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rendezésé cs megegyezés Németországgal
Londonból jelentik: A Reuter- 

iroda a nemzetközi helyzetről a 
következő összefoglaló jelentést 
közli: Noha javultak az idegen ön­
kéntesek Spanyo'országból való 
elszállítására vonatkozó angol terv- 
kilátásai, Londonban határozottan 
szem előtt tartják azt a vé'eményt, 
hogy az ellenségeskedések meg­
szüntetése még sokkal kedvezőbb 
eredményeket hozna. Angliában a 
legmelegebben üdvözölnek min­
den olyan tervet, amely előbbre­
viszi a cél elérését, mert ez egy­
szersmind enyhítené a fennálló eu­
rópai feszültséget. EzenlVvül é'et- 
be léphetne az angol-olasz egyez­
mény és tárgyalások indulhatná­
nak meg az európai nemzetek kö­
zött a jobb megértés előmozdítá­
sára. Az angol kormány változat­
lanul azon a nézeten van, hogy az 
Anglia és Németország közti meg­
beszélések uirafelvétele előmoz­
dítaná az általános politikai hely­
zet javulását.

CHAMBERLAIN TERVE
Az angol sajtó részleteket kö­

zöl a szerdai minlsztertancsról. A 
Daily Telegraph úgy érlesii', hogy 
Chamberlain miniszterelnök béke- 
közvetiléseket tervez. Az egyik 
terve az. hogy fegyverszünetet 
hozzon létre a spaiv, ol polgárhá­
borúban. Az angol kormány arra 
igyekezne rábírni a küzdőfeleket, 
hogy ii'jenek le a tárgyalóasztal­
hoz és megegyezéssel alakítsanak 
bizonyos formájú sp nyúl kor­
mányzatot. A másik békítő terv 
Csehszlovákia prob'émálának m:g 
oldását célozza, amelyet közvet­
len tárgyalások megindítása kö­
vethet, Németország valamennyi 
sérelmének elintézésére. A Daily 
Express úgy tudja, hogy ha Ber­
lin hozzájárul ahhoz, hogy Anglia 
mint közös barát járjon el és ha 
sikerül elintézni a csehszlovák 
ügyet, azonnal megindulnak a meg 
beszélések London é« Berlin kö­
zött.

Megegyezés Németországgal
Valamennyi angol lap feltűnő beállításban közli, hogy az angol 

kormány a közel jövőben nemcsak arra törekszik, hogy véget vessen 
a spanyol polgárháborúnak, hanem arra is, hogy általános megegye­
zést kössön Németországgal. A soanvol polgárháború bege'ezésére 
irányuló terv megva1ó<:fásának előfeltétele, hogy a külföldi önkénte­
seket vonják vissza. A Németországgal való általános megegyezés 
megvalósításának előfeltétele pedig az, hogy biztosítsák a szmléta- 
német kérdés békés és végleges rendezését.

\z általános védímtolezcítoég
Mint Londonból jelentik, az angol sajtó örömmel iidvöz’í Cham­

berlain miniszternőknek az alsóház szerdai i lé-én telt kijelenté­
sét, amely szerint háború esetén bevezetik az általános védköte’e- 
zettséget Angliában, a Times szerint az a kormány, amely ma irm 
gondol arra, hogy biztosítsa magát háború esetére, az egész nép 
előtt felelős volna eljárásáért. A News Chronicle szerint már most 
megfelelő intézkedéseket krl'cne ( tini, nehogy megismétlődjenek a 
világháború szomorú tapasztalatai, amikor az egyik oldalon a I ök 
elestek, a másik oldalon pedig az üzérek meggazdagodtak.

InferpelSác’ő a mozgósítás miatt
Prágából jelentik: Eszterházy János gróf, a felvidéki egyesült 

magyar párt ügyvezető elnöke, sürgős interpellációt nyújtott l e a 
prágai kormányhoz a förvénvtcVi részleges mozgósítás ügyében. El 
mondja, hogy május 20-án éjjel Szlovákia és Kárpátalja területén 
csendőrök és egyéb I. Izigaz tási szervek tartalékos és y i arts* 
lékos katonákat kiráncigá'ták ágyukból és bevonultatlák őket az­
zal, hogy elrendelték a mozgósítást. Az intcrpeVáció megállapít (a, 
hogv nem rendkívüli fegyvergyakoilatról volt tehát szó, ammt hi­
vatalos prágai helyen mondották, hanem részleges mozgósdásrók A 
bevonult osztagok mindenfelé megszállották Szlovákia és Kárpátalja 
határát, több száz kilométer hosszúságban, a szomszédáV-mok ré­
széről azonban semmi ölvén ín*.•.zhedé*- nem töité.iL i.n I e t in '- 
koHtá tenné. Alagyarorszár és ! e igvclország a sa.yd hn(ár\ dókén 
semmiféle intézkedést nem tett. Könnyen megtörténhetik, hogy ezek

az államok a cseh kormány intézkedéseit kihívó jellegüeknek tekin­
tik és hnson'ö rendszabályokhoz folyamodnak, ami az amugyis fe­
szült politikai lielyzetet még kényesebbé tenné. Ezek az intézkedé­
sek homlokegyenest ellenkeznek Hodzsa miniszterelnök nyilatko­
zataival is, amelyekben megegyezé t hirdetett a szomszédállamokkal. 
A részleges mozgósítás súlyos milliókba kerül. Erre a prágai kor­
mánynak fedezete nincs, a iakósságot pedig nem lehet további anya­
gi áldozatokkal sújtani csak azért, mert a prágai nemzetvédelmi mi­
nisztérium valami rosszat álmodott.
Az interpelláció ezután rámutat 

arra, hogy a prágai kormány ka­
tonai célokra használta fel azo­
kat a telepeseket is, akiket annak 
idején földreform tinién telepítet­
tek he erőszakosan a magyarlakta 
vidékekre. Ezeket a telepeseket a 
dunai határra vitték s ott egyen­
ruhával és fegyverekkel látták el. 
Beigazoltunk látszik tehát az a 
tény, hogy ezek a telepesek álcá­
zott katonai alakulatok. A prágai 
kormánynak a földreform végre­
hajtásával az volt a célja, hogy bi­
zonyos számú emberét a határvi­
déken készenlétben tartja. Ha vi­
szont ez a célja, akkor vallja be 
nyíltan és ne alándékozza meg az 
ilyen embereket a benszü'ött ma­
gyarság kárára földekkel. Az ide­
ges ál'apotból a külföld azt a be­
nyomást nvcrl, hogv énpen a cseh­
szlovák köztársaság az, amely a 
szomszédállamo'nt tngerli.

GRANDI VACSORÁJA
Grandi londoni olasz nagykövet 

szerdán Chamberlain miniszterel­
nök tiszteletére vacsorát adott, 
amelyen résztvetf az angol kor­
mány és a diplomáciai kar több 
tagja.

Szerdán érkezett meg a croy- 
doni repülőtérre az ango’-olasz 
rendszeres légiforgalom első olasz 
gépe. Az olasz érdekeltségek ez 
a'kalommrl d'szvacsorát adtak, 
amelyen az angol légügyi minisz­
ter képviselője is megMent.

AZ EGYÜTTMŰKÖDÉS
ELŐFELTÉTELE
Prágából jelentik: A Prágai Ala- 

gyar Hírlap fogla'kozik Krofta 
külügyminiszternek a Pesti Hírlap­
ban megjelent nyilatkozatával, il­
letve azzal a !,•'"elöntésével, hogy 
Csehszlovákia Magyarországgal a 
Treugc Del alapján békés együtt­
működést óhajt. A lap felveti a 
kérdést, mit ért a miniszter Treu­
gc Dói alatt. A csehszlovákiai ma­
gyarság ezt pontosan szeretné 
tudni. Az együttműködés elöfelté-

Csehszlovákián a sor, hogy ne- 
csak barátságos és főleg általá­
nosságban mozgó nyilatkozatok­
kal, hanem tettekkel kezdje építe­
ni a hidat Magyarország leié.

A SZLOVÁKOK KÍVÁNSÁGAI
Pozsonyból jelentik: A »Slovak» 

foglalkozik azzal a fogadtatással, 
amelyben a prágai hivatalos kö­
rök az amerikai szlovák küldött­
séget részesítették és ezeket ír­
ja: A szlovákok ügyelnek majd 
arra, hogy a fogadtatással ne te­
reljék mellékvágányra a pitlshiir- 
gi szerződés alapelveit. Nekünk, 
szlovákoknak, a szerződés tartal­
ma a fontos, továbbá az, hogy az. 
amerikai szlovákok visszautazásuk 
előtt biztosítékokat kapjanak, 
hogy végre gyorsan teljesitik mind 
azt, amit a pittsburgi szerződésben 
írásba foglaltak. Ez pedig Jelenti 
a szlovák parlamentet, bíróságo­
kat, Iskolákat, szlovák közigazga­
tást és az egész Felvidéken ural­
kodó szlovák nyelvet.

LENGYEL ROMÁN
KATONAI EGYEZMÉNY
Londonból jelentik: A Daily Ex­

press varsói jelentése szerint Len­
gyelország és Románia egyez­
ményt szövegezeft meg, amely 
szerint nem engedik meg, hogy 
szovjetcsapatok vonuljanak át te­
rületükön Csehszlovákia megse­
gítésére. Az egyezmény kölcsö­
nös segé'ynyujtásl egyezménnyé 
bővíthető ki. ha a két ország bár­
melyikét Idegen hatalom támadja 
meg.

A légi haderő tekintetében még 
nem egyeztek meg. Románia kö­
zölte. hogy ha a szovjetkatonák 
nem szállnak le román földre, ak­
kor merenged!, hogy a szovlcfre- 
niilőgépek elszánjanak terü'ete fe­
lett, de Lengyelország még erre 
az engedményre sem volt hajlan­
dó.

KITILTOTT LAPOK
Prágából jelentik: A csehszlovák! 

belügyminiszter 1940 április 30-;$
tele a csehszlovákiai magyaisdgj megtiltotta 8 német lapnak Cselig 
jogainak leijei érvényesülése, Szlovákiában való terjesztéséi. /

X **•...



•' 2 • n 103S JVN1DS3 n

As igazi béfce
Kánya Kálmán magyar külügy­

miniszter, a magyar képviselőház 
szerda délutáni ülésén nagy beszé­
det mondott a külpolitikai helyzet­
ről. A beszédet közel fél oldalas cikk 
ben ismertette a beoyrádi »Politika. 
is tegnap reggeli számában. Ez a kö­
rülmény különösen figyelemreméltó. 
A »Politika1, amely kétségtelenül 
Jugoszlávia legolvasottabb ionja és 
a százezret messze megha'r.dó pél­
dányszámúval a jugoszláviai közvéle­

mény szempontjából is igen jelentős 
tényező, a múltban sohasem fordí­
tott ilyen nagy figyelmet a budapesti 
eseményekre. A magyar külügymi­
niszter beszédének részletes Közlése 
azt jelenti, hogy Jugoszlávia, legte­
kintélyesebb lapja, ame'y a műi than 
*tem vallotta magáénak azt az ide­
ológiái amely az úgynevezett jobbol­

dali államokat jellemzi, túltette ma­
gát ezen az állásponton és rokon- | 
szenves módon ismertette a beszédet.

Kánya Kálmán a magyar parla­
ment külügyi vitája során nyíltan és 
őszintén beszélt. Rámutatott mind­
azokra a nehézségekre, amelyek az 
igazi béke megvalósításának útjában 
állanak, de egyúttal hangoztatta o 
módokat is. amelyek alkalmasak ar­
ra, hogy lehetővé tegye a mindnyá­
junk által óhaitott barátságos álla­
pot megvalósítását. Nem kertelt, 
;neni kendőzött, hanem megmondta, 
hogy a múlt igazságtalanságait jóvá 
kell tenni, elsősorban pedig a nem­
zeti kisebbségek kérdését kell az 
■igazság, méltányosság, egyenlőség és 
emberiesség alapján rendezni. Énei­
kül nem lehet őszinte béke a duna- 
menti államok között. Hangoztatta, 
hogy áldozatok nélkül ezt nem lehet 
megvalósítani, de az áldozatokat ér­
demes meghozni, mert a béke meg­
valósítását jelentik.

A magyar külügyminiszter egész 
beszédét az őszinte béke utáni vány 
hatotta át és épen azért, mert őszin­
te és nyílt volt, alkalmas arra. hogy 
ezen az alapon folytatva a megbeszé­
léseket. a Duna völgyében végre iga­
zi békét teremtsenek az érdekelt ál­
lamok fezetőt. Félre kell tenni az 
esetleg még fennálló bizalmatlansá­
pot és nyíltan, őszintén kell rámutat­
ni a valódi helyzetre. Ami javításra 
szorul, art javítani kell, ahol hiba van, 
jóvá kell tenni, mert a béke ma min­
dennél fontosabb és sürgősebb. A 
dunai államok között meg lehetne 
teremteni az igazi barátságot és ió 
szomszédi viszonyt, csak jóakarat és 
megértés kell hozzá

Bennünket jugoszláviai magyaro­
kat ez annyival inkább érdekel mert 
épen Jugoszláviáról olyan nyilatko­
zatot tett a magyar külügyminiszter, 
amit a másik két kisantant államról 
nem állapíthatott meg. Hangoztatta, 
hogy Jugoszlávia részéről mindig 
meg volt és most is meg van a jó­
akarat a barátságos szomszédi tú­
szon y megvalósítása érdekében. A 
megegyezés nehézségei nem Beográd 
ban vannak. Megmondta azt is. hogy 
Románia, de különösen Csehszlová­
kia a múltban olyan magatartást ta­
núsított. amelyek nem voltak alkal­
masak a baráti viszony megteremté­
sére. Sejttette beszédében art is. hogy 
a legutóbbi nemzetközi események 
következtében azonban már arról az 
oldalról is nagyobb megértés tapasz­
talható, ahonnan eddig úgyszólván 
csak fenyegetések hangzottak el. 

Kánya Kálmán magyar külügymi-

— Folytatás az első oldalról

M ígéri Incidens elintézése
Prágából jelentik: A sz erdai 

égerl incidens ügyében a prágai 
angol és francia követ erélyes fel­
lépésére a hatóságok rendkívül 
gyorsan hoztak megtorló intéz 
kedéseket. Nemcsak a lövöldöző 
őrmestert tartóztatták le, hanem 
rövid utón fegyelmi eljárást in­
dítottak a zászlóaljparancsnok el­
len is, mert megengedte, hogy az 
őrmester töltött fegyverrel kima­
radhasson egész éjszaka és részeg­
re igya le magát. A zászlóaljpa­
rancsnokot azonnali hatállyal el­
helyezték Égerből.

NEM LESZ PUSKAPOROSHORDÓ
A KISEBBSÉGI KÉRDÉSBŐL
Prágából jelentik: Hodzsa mi­

niszterelnök a Pesti Hírlap tudósí­

tója előtt 
nemzetiség 
óta annyir 
csak a vé; 
van sziikst 
tottam ni 
mondotta - 
felfogásom, 
elsősorban 
felfogásához 
leniem, hogy 
óhajtja végrelu

v hogy a 
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A csehszlovák alkotmány módot 
nyújt arra, hogy a köztársaság 
összes nemzetiségei ügyeiket a 
jövőben a helyi önkormányzatok 
utján a legmesszebbnienően ren­
dezzék. A csehszlovákiai nemzeti­
ségi kérdésből nem lesz puskapo­
roshordó.

Kina tiltakozott Smíüci
líaníon bombázása miatt

A íőinasati elvesztettéi a szűcs a ni üliozetet
Genfből jelentik: Kína népszö­

vetségi megbízottja tiltakozó jegy­
zéket nyújtott át a Népszövetség 
titkárságának a kínai nyílt váro­
sok Japán részéről történt bom­
bázása miatt. A még mindig Géni­
ben működő japán sajtóiroda köz­
leményt adott ki, amely szerint 
Kanton teljesen megerősített vá­
ros és a japán hadirepülőgépek 
csak katonai tárgyakat bombáz­
nak.

Pekingi japán körök véleménye 
szerint a sznesaui ütközet véget 
ért. A kínai hadseregnek csupán 
kis része menekült meg. Japán 
katonai körök nem hiszik, hogy

a Lunghaj-vasut mentén újabb 
harcokra kerülhetne a sor, miután 
a kínaiak Langfeng és Kaifeng 
közelében már akkor megkezdték 
második vonaluk visszavonását, 
amikor az első vonal még harc­
ban állott. A kínaiak a Lunghaj- 
vasut környékéről Hankau irányá­
ban vonulnak vissza.

A Domei-irocla közlése szerint a 
Japán belügyminisztérium újabb 
légvédelmi utasításokat adott ki. 
Eszerint a jövőben a polgári ta- 
kósság légi támadás esetén' há­
zaiban köteles maradni és a fede­
zékeket csak a gyermekek, öre­
gek és betegek használhatják.

Palesztinéban felébb farí 
az öldöklés

Londonból jelentik: Malcolm MacDonald angol gyarmatügyi 
miniszter közölte az alsóházban, hogy május 3—30 között Palesz­
tinában 36 személyt gyilkoltak meg és negyvennégyet megsebesítet­
tek. Rövidesen elkészül Palesztina határa mentén az a drótvezeték, 
amelyet villamos árammal töltenek meg. Haifa és Galilea környékén 
több községet állandóan megszállva tartanak a katonai csapatok.

Jeruzsálem! jelentés szerint egy felfegyverzett banda felgyúj­
totta a Lidda—Jeruzsálem vasútvonal mentén fekvő Kapun állomást.

Az egyiptomi arabok erősen rokonszenveznek a Palesztináink­
kal. Az egyiptomi nőszövetség elhatározta, hogy »Palesztina napot* 
rendez az ottani arabokkal való szolidaritása jeléül. E napon egész 
Egyiptomban pénzt fognak gyiijttenl a palesztinai arabok segélye­
zésére.

niszter beszéde is igazolása annak, 
hogy az a politika, amelyet dr. Szto- 
jadinovics Milán miniszterelnök- 
külügyminiszter folytat és amely 
a szomszédokkal történő meg- i 
egyezést és baráti viszony megte­
remtését tűzte ki céljául, az egyedü­
li helyes. A jugoszláv külpolitiká­
nak tovább kell haladnia a megkez­
dett utón, nem kellene tekintettel 
lennie azokra a nehézségekre, ame­
lyeket Jugoszlávián kívül álló ténye­
zők támasztanak és amelyek nem al­
kalmasak arra, hogy a Duna völgyé­
ben anyira óhajtott és szükséges iz­

galomra entes állapotot megteremt­
sék. Budapest és Beográd igen köny- 
nyen megérthetik egymást és ezért 
nézzük bizonyos érthetetlenséggel, 
hogy ennek ellenére miért nem ala­
kul ki az a helyzet, amelyet mindkét 
államban kívánnak. Az akadályokat 
ismerik nemcsak az illetékesek, ha­
nem a széles közvélemény is, és ez­
ért az akadályokat el kell tüntetni, 
mert a kölcsönös megértés, a meg­
egyezés és az igazi béke megéri Ju­
goszláviának az akadályok eltünteté­
sét.

TOMAN SÁNDOR

Egy német nemzeti szocialista lop 
rövid idővel ezelőtt térképet adott 
ki, amelyben Svájcot Németország 
egy részének tüntette fel. A svájci 
szövésé"! kormány erélyes fellépé­
sére a térképet ki kellett vonni a 
forgalomból.

Az angliai Northamptonshire gróf­
ság Desborouqh városában egy asz-
szony 28 dekás csecsemőnek adott, 
életet. A kis Gerald Sismey élete 
megmentése érdekében most nagy 
erőfeszítéseket tesznek az orvosok. 
A világ legkisebb csecsemőjét vat­
tába csavarva melegítőben helyez­
ték el. A táplálékot sterilizált töltő­
toll csepegtetőn át juttatják a 28 de­
kás csecsemő szájába. A csecsemő 
minden órában kap néhány csepp 
speciálisan preparált tejet és időn­
ként kevés konyakot is. A csecsemő 
születése második napján sírni kez­
dett, az orvosok azonban ennek elle­
nére is kétségesnek tartják, hogy 
életben marad.

A linzi »Volksblatt« jelentése sze­
rint Erich Wolfgang KorngoUI-nak. 
n neves zeneszerzőnek Ilüselbcrg 
község St. Kenrád nevű falujában 
levő vagyonát lefoglalták. I’gvan- 

' csak lefoglalták a volt gmnndoni 
hazafias front vezérének, Weller 

i Károly huszárkapitánynak vagyonát 
is.

A keletszibériai Vladivosztok ki­
kötőjét a napokban különös szállít­
mánnyal hagyta el egy hajó. A gő­
zös hűtőkamrájában olyan nagy lá­
dát visz, amelyben kényelmesen el­
fér egy kisebb családi ház. A ládá­
ban szállítják annak a mammutnak 
a holttestét, amelyet a múlt év ok­
tóberében találtak meg teljes épség­
ben a Vrangel-szigeicn. A mammut. 
amely körülbelül 20.000 évvel ez­
előtt élt a földön, jégtömbbe került 
és a jég 20.000 étien keresztül kon­
zerválta a földön élt legnagyobb 
emlősállat holttestét. A körülbelül 
2,000 tonna súlyú mammut elszállí­
tása a hajóig nem volt egyszerű fel­
adat, különösen azért, mert az őt 
beborító jégtömbbel együtt kellett 
elszállítani. Minden óvatosság elle­
nére is a szibériai farkasok több he­
lyen kikezdték a mammut fején és 
hátán azokat a részeket, amelyeket 
vem borított jég.

Roosevelt amerikai elnök azt kér­
te a kongresszustól, hogy ne szállítsa 
le a munkanélküli segélyek részére 
előirányzott 3217 millió dollárt. Az 
elnök üzenetében rámutatott arra. 
hogy az Egyesült Államokban rosz- 
szabbodott a munkanélküliek hely­
zete és ezért feltétlenül szükséges 
az eddigi segélyek folyósítása.

Az ausztriai Ischl közelében egv 
tizenötéves földmives leányt megcsí­
pett a légy. A csípésre nem fordítot­
tak különösebb figyelmet és csak 
akkor hívtak orvost, amikor a leány 
állapota rosszabbodott. Az orvos 
vérmérgezést állapított meg és a 
szerencsétlen leány röviddel a mér­
ges légy csípése után nagy kínok 
között meghalt.

A délamerikai Gran Chaco terület 
hovatartozandósága ügyében megin­
dult diplomáciai közvetítést ismét 
eredménytelenség veszélyezteti. A 
paraguayi kormánynak az argentin 
kormány közvetítésére adott vála­
szát Buenos Ayresben nem tartják 
kielégítőnek. Ezzel szembén Bolivia 
fenntartásokkal ugyan, de hajlandó 
a közvetítő javaslatot r*.a"áé-. á ten­
ni.
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Ka#?ya: Aüisebbségi fiétdés a béfie 
fentartásánaá üözponti problémája

Ä magyar külügyminiszter az európai helyzetről
Budapestről jelentik: A képvi­

selőház külügyi vitájában Kánya 
külügyminiszter nagyszabású be­
szédben vázolta az európai helyze­
tet és ismertette Magyarország 
helyzetét a nemzetközi politiká­
ban. A két tekintélyállam, Olasz­
ország és Németország — mon­
dotta — az utóbbi időben ismét 
jelentékenyen megerősítette nem­
zetközi pozícióját. A Berlin Ró­
ma tengely érintetlenül fennáll és 
magához ragadta a kezdeménye­
zést az európai politikában. Ma­
gyarországnak nincs mit tartania 
a német terjeszkedési törekvéselv­
től, sőt ellenkezően, megvan min­
den oka arra, hogy a magyar ha­
lárok sérthetetlenségére vonatko­
zó Ígéreteknek teljes hitelt adjon. 
Azok az államok, amelyek a hábo­
rú után hosszú ideig majdnem ki­
záróan a francia politika szolgála­
tában állottak, meggyengültek 
vagy politikájuk olyan módosulást 
szenvedett, amelynek hasznát eső­
sorban a Berlin-Róma tengely lát­
ta. A tengely Hitler kancellár leg­
utóbbi római látogatása következ­
tében még jobban megerősödött.

A FRANCIA ANGOL VISZONY
A francia-angol viszony tudva­

lévőén ma talán még bensősége­
sebb, mint a világháború előtt 
volt, de ez még nem jelenti okvet­
lenül azt, hogy a két egymással 
látszólag szembenálló csoport meg 
erősödése elkerülhetetlenül Euró- 
pa teljes meghasonlását vonja ma­
ga után. Épen ellenkezően, a két 
csoport keresi a közeledést egy­
máshoz és komolyan fáradozik a 
még fennálló ellentétek kiküszö­
bölésén. Ez a nagy különbség a 
mostani és a háború előtti helyzet 
között, amikor a két európai ha­
talmi csoportot szakadatlanul é> 
szenvedélyesen uszították egymás 
ellen és az egyik hatalom, Orosz­
ország, egyáltalán nem titkolta, 
hogy háborúra tör.

A DUNAMEDENCE
A magyar külügyminiszter ez­

után áttért a Dunamedence kérdé­
sének ismertetésére. Ez a kérdés 
— mondotta — ép olyan fontos az 
európai béke biztosítása szem­
pontjából, mint a nagyhatalmak 
között fennálló viszony« Tagadha­
tatlan, hogy a helyzet a nagyha­
talmak és a Dunamedence államai 
között bizonyos hasonlóságot mu­
tet. Amint a nagyhatalmaknál a 
Versailles! szerződés fogyatékossá­
gai hatottak bomlasztóan, a Du- 
namedencében a trianoni békeszer 
ződés érezteti romboló hatásait. 
Ott is, itt is jelentkeznek erősebb 
törekvések a fennálló nehézségek 
áthidalására. A Dunamedencében 
ezek a törekvések csak a múlt év­
ben öltöttek komolyabb formát. 
Magyarország nemzetközi helyze­
tének megerősödésére volt szük­
ség, hogy a kisantant-államok ve­
lünk szemben belát óbb álláspontra 
helyezkedjenek és enyhébb húro­
kat pengessenek. A kisantant-álla- 
rnokkal folyamatban levő tárgya-

magyar kisebbséggel való megfe­
lelő bánásmódra ezek az államok 
nagy területi nyereségük ellenszol-

kifolyóan fölényesen kezelte, a 
Romániához é> Jugoszláviához va

lások a magyar kisebbségek sorsá­
nak javítására, a magyar egyenjo- 
gtoág elismerésére, valamint a 
Kellüg-paktum szellemében köl­
csönösen teendő nyilatkozatokra 

j vonatkoznak. A tárgyalások leg- 
lontosabb eleme természetesen a 

I kisebbségi kérdés. A nagyszámú I

Magyarország
A kisantant három állama _

mondotta Kánya — nagyon sok 
alapvető kérdésben külön utakon 
jár, Magyarországgal szemben 
azonban továbbra is a szoros 
együttműködés elvét követi. Mi a 
magunk részéről nem vagyunk 
hajlandók arra. hogy a kisantant- 
tal, mint blokkal tárgyaljunk. A ! 
másik fél ezzel szemben ahhoz I

tatásaként nemzetközi kötelezett­
ségeket vállaltak. Ennek gyakorlati 
keresztülvitele késik, ezért került 
a kisebbségi kérdés a mostani tár­
gyalások középpontjába.

és a kisantant
ragaszkodik, hogy a három állam­
mal létesítendő megállapodások 
mégis teljesen egybehangzóak le­
gyenek. A három állam nemzetkö­
zi helyzete sem egyenlő. Csehszlo­
vákiának nem sikerült korrekt vi­
szonyt létesítenie szomszédaival s 
igy közte s három szomszédja kö­
zött a helyzet feszült. Ezzel szem­
ben

ló szorosabb viszony létesítése ál­
tal nagyhatalmi szerepre vágyott 
és vajmi keveset törődött a Ma­
gyarországon vele szemben ural­
kodó hangulattal. Minden legcse­
kélyebb magyar megmozdulással 
szemben fenyegető módon lépett 
fel és ismételten háborúval fenye­
getőzött. Az igen erős cseh pro­
paganda céltáblája elsősorban 
Magyarország volt. Regényeket 
hallottunk az állítólagos magyar 
elmaradottságról, folytonos békét- 
lenkedéseinkröl. Lassanként min­
den ellenünk irányuló élesebb sai- 
tóhadjáraiban Prága irányitó ke­
zét fedezhettük fel.

Hogy a magyar nemzetiség pa­
naszai Prágában mennyire süket 
fülekre találtak, azt nem kell 
újból ismertetnem. Magától érte­
tődik, hogy ez a huzamosabb időn

Jugoszlávia valamennyi határán békésebb légkört terem­
tett, ami nálunk is érezhető.

V kisebbségi kérdés megoldat­
lan volta az egész európai béke 
fennállását veszélyezteti. \ magyar 
kisebbségek helyzete más Cseh­
szlovákiában, más Jugoszláviában

s egészen más Romániában. Cseh­
szlovákiában a kii'öuböző kisebb­
ségei. alkotják a lakosság több­
ségét és ezek napról-napra foko­
zódó súllyal követelik jogaikat.

Romániában él a legnagyobbszámu magyar kisebbség és 
pedig zári tömbökben és közismert, hogy ott van a legne­

hezebb sora.
Komoly eltérés mutatkozik továb­
bá abban a tekintetben, hogy 
Csehszlovákia nem vette tagadásba 
azt az elvet, hogy a kisebbségi 
kérdésnek nemzetközi politikai 
jellege van, ezzel szemben Romá­
nia annak ellenére, hogy a kisebb­
ségvédelemre vonatkozó nemzet­
közi szerződést aláírta, azt az el­

vet vallja, hogy ez a ' érdés kizá­
róan belpolitikai probléma, amely­
be más államnak beleszólása nincs. 
Ennek alátámasztására nagyon 
szeretnek hivatkozni arra, hogy a 
román nép annyira telítve van 
nacionalista érzelmekkel, hogy a 
kormány képtelen e téren köte­
lezettségeket vállalni. Pedig

a kisehh-égi kérdés rendezésének döntő horderejét az ese­
mények napról-napra mindjobban megerősítik é> mindenki­
nek meg kell értenie, hogy az olyan nemzetközi problémá­
vá nőtte ki magát, amely felett napirendre térni többé

nem lehet.

át és következetesen alkalmazott 
eljárás nem keltett rokonszenvet 
Magyarországon Csehszlovákiá­
val szemben. De midőn végre ta­
valy köztünk é> a kisantant álla­
mai között tárgyalásokra került a 
sor, mi azokba, elnyomva jogos 
felháborodásunkat a múltban tör­
téntek felett, mégis készséggel 
mentünk bele. Jóindulatunknak 
erősebb bizonyítékát, azt hiszem, 
alig adhattuk volna. Most pedig, 
amikor a közelmúltban a nemze­
tiségi kérdés okozta nagy nyug­
talanság miatt a prágai kormány 
szükségesnek tartotta elrendelni a 
részleges mozgósítást, amelyet 
nemcsak a német birodalom felé 
eső, hanem a magyarországi hatá­
rokra is kiterjesztett, mi ezt a ba­
rátságosnak alig nevezhető eljá­
rást nyugalommal fogadtuk s tar­
tózkodtunk mindentől, ami a hely­
zetet még jobban kiélezhette vol­

Mindebböl kiviláglik, hogy mi­
lyen nehéz a helyzetükben és vi­
szonyaikban egymástól annyira el­
térő három állammal a tárgyalá­
sokat közös nevezőre hozni. A 
kisantant-államok késlekedő ma­
gatartása a nemzetiségek kérdésé­
ben különösen Csehszlovákiában 
olyan helyzetet hozott létre, amely 
lényegesen fokozza a nyugtalansá­
got, olyan komoly válságot idéz­
ve elő, amely az egész európai bé­
keépület fennállását is veszélyez­
teti.

PRÁGA ÉS BUDAPEST
Egyáltalán nem az a szándé­

kom, hogy a helyzet kiélezéséhez 
a magam részéről hozzájáruljak s 
bár nagyon sok mondanivalóm 
volna, csak egyes fontos mozza­
natok kiemelésére fogok szorít­
kozni, amelyekből kiviláglik, hogy 
Csehszlovákia hosszú időn át mi­
lyen magatartást tanúsított velünk 
szemben és hogy Magyarország 
ezt milyen nagy önmérséklettel vi­
szonozta. Midőn Csehszlovákia 
nagyhatalmi barátai segítségével

a világháború befejezése után 
olyan államot létesített, amelyben 
az uralkodó néppel szemben az 
úgynevezett nemzetiségek alkot­

ják a többséget, nagykiterjedésü 
magyar területekhez is jutott. So­
kan azt remélték, hogy éppen ez 
a körülmény arra fogja indítani a 
prágai kormányt, hogy mindent 
elkövessen Magyarország kien­
gesztelésére és arra, hogy velünk, 
legalább gazdasági téren, lerakja 
a normális viszony alapjait. A cseh 
hivatalos politika azonban egé­
szen más vágányokon haladt és va­
lószínűen abban a felfogásban volt, 
hogy a csehszlovák köztársaság 
háború utáni előnyös pozíciója, 
amely kizáróan a szuronyok ere­
jére támaszkodott, igen hosszú 
ideig fenntartható lesz. A magyar 
kérdést ebből az elgondolásból

na. El vagyunk tökélve arra, hogy 
ezen az általunk helyesnek s meg­
felelőnek tartott utón fogunk to­
vább is haladni, de a közeledést 
a két állam között kizáróan ma­
gyar jóakarattal elősegíteni nem 
lehet. Magyarország nem fogja a 
békét megbontani, de Csehszlová­
kiának annyi nemzetisége van, 
hogy a további fejleményeket ille­
tően tisztán látni nem fogunk 
mindaddig, a inig világosan ki nem 
tűnik, hogy a prágai kormány mi­
lyen engedményekre hajlandó elé­
gedetlenkedő összes nemzetiségei­
vel szemben. Magától értetődik, 
hogy minden nemzetiséggel szem­
ben egyenlő mértékkel kell mér­
nie.

Angliának az a felfogása — és 
ezt nem mulasztotta el közölni 
Prágával , hogy csak messzeme­
nő engedékenység által lesz lehet­

séges a nemzetiségi kérdést nyug­
vópontra hozni. Amit mi már ré­
gen hirdettünk, hogy t. i.

a kisebbségi kérdés a jelenlegi helyzetben a béke fenntar­
tásának központi problémájává lett,

lom i>, amely fokozódó érdeklő­
dést mulat a középeurópai helyzet 
iránt s amelynek pártatlanságát

Prágában sem fogja senki kétség- 
bevonni. Egy nézeten vagyunk. X
további fejleményektől függ, e4
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lud.ia-e vénre nianát határozni a 
csehszlovák kormány olyan nem­
zetiségi statútum meghozatalára, 
amely a Csehszlovákiában élő nagy 
szánni kisebbséget megnyugtatja 
és vájjon nem ragadtatja-e ma­
gát bizonyos körök befolyása 
alatt tulmerész politikai spekulá­
ciókra, amelyek a béke ügyét sem­
mi körülmények között sem szol­
gálhatják. Ettől függ, hogy a 
most észlelhető enyhülés tartós 
lesz-e. Büszkeséggel és önérzettel 
hirdetjük, hogy Magyarország á 
maga részéről minden tekintetben 
hozzájárult ahhoz, hogy a nyílt 
kérdések, amelyeknek száma, saj­
nos, még igen tekintélyes, békés 
utón oldassanak meg. Ezt a poli­
tikát őszintén és meggyőződéssel 
követhettük, már csak azért is, 
mert nincs olyan kérdés, amelyet 
ne lehetne beilleszteni a valódi bé­
kepolitika keretébe.

Az utóbbi időben több barátsá­
gos nyilatkozatot hallottunk cseli- 
sztovák és román államférfiak ré­
széről. Ezeket köszönettel nyug­
tázom s újból kijelentem, hogy 
erre vonatkozóan fennáll a leg­
jobb akarat a magyar kormány­
ban. A magyar kormány reméli, 
hogy az említett két szomszédál- 
lam államférfiai a szép szavakat 
már a közeljövőben tettekké vál­
toztatják át.

A BARÁTI ÁLLAMOK
Az egyes államokkal fennálló 

baráti kapcsolataink valóban az 
igazi béke céljainak szolgálatában 
állnak és ezért ápoljuk is őket 
olyan következetesen és meggyő- 
ződéses szívóssággal. Változatla­
nul és érintetlenül áll fenn a ma­
gyar-olasz barátság. Politikai daj. 
ka mese az az állítás, mintha Olasz­
ország most kevesebb érdeklődést 
mutatna Magyarországgal szem­
ben, mint azelőtt. Szilárdak a ma­
gyar-német kapcsolatok, amelye­
ket semmiféle rágalom nem fog 
tudni kikezdeni. Lengyelországgal 
szemben csorbítatlanul fennáll az 
az őszinte és meghitt viszony, 
amelynek gondos ápolását mindig 
elsőrendű feladatunknak tekintet­
tük. Szavaimat azzal a megállapi- 
tással szeretném zárni, hogy amed­
dig a nagyhatalmak béketörekvése 
fennáll és ha a Dunamedencében 
minden állam olyan meggyőződé- 
ses békepolitikát folytat, mint Ma­
gyarország, akkor a háború csa­
pása ezt az erősen megrázott vi­
lágrészt el fogja kerülni.

A MAGYAR PARLAMENT
ELÉSE
Budapestről jelentik: A képvise- 

löház csütörtök délelőtti ülésén 
folytatta a külügyi tárca részletes 
vitáját. Rakovszkv Tibor felszóla­
lásában tiltakozott ama bánásmód 
ellen, amelyben a román hatósá­
gok az Euharisztikus Kongresz- 
szusról hazatért erdélyieket része­
sítették. Somogyváry Gyula kö­
szönetét mondott a megváltozott 
magatartásért, amelyet néhány hét 
óta a külföldön, különösen pedig az 
Amerikában élő magyarok iránt 
tanúsítanak. Malasics Géza felszó­
lalása után a Ház a külügyi tárca 
költségvetését elfogadta és áttért 
a miniszterelnökség költségveté­
sének tárgyalására.

Cl A NO
A NEMZETKÖZI HELYZETRŐL
Milánóból jelentik: Az olasz kül­

politikai intézet második nemzet­
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közi kongresszusát Ciano külügy­
miniszter nyitotta meg. Hangsú­
lyozta, hogy Olaszország hü ma­
rad a Berlin Róma tengely elvé­
hez és folytatja a német baráti 
szövetségen alapuló politikát. A 
Japánnal való együttműködésnek 
Olaszország a legnagyobb jelentő­

séget tulajdonítja, a Dtmavidék- 
hez és a Balkánhoz pedig nem mú­
ló körülmények, hanem állandó 
földrajzi és történelmi helyzete fű­
zi. Ebből következik Olaszország 
dunai és balkáni politikája. Jó vi­
szonya Magyarországhoz és Albá- 

I niához egyre jobban megerősö­

dött, mig Jugoszláviával a beo- 
grádi egyezmények teremtették 
meg a tartós barátság alapjait. 
Végül megemlékezett az angol­
olasz megegyezésről, amely a két 
birodalom közti viszonyt a lojali­
tás alapjára helyezte.

As Eucáatisstíáus Uilágáongeesssus után...
A konüresszasra (ölt cs léW vissza sem 

tér nollandiéha a kis roller Ilonka
Választott a palota és a kis liázmesferlakás között

Budapestről jelentik: Tiz évvel 
ezelőtt, nyolcéves korában a hollan­
diai Monforthba került Fullér Er­
zsébet. egy Hernád uccai segédház­
felügyelő kislánya. Akkoriban öröm­
mel fogadták gyermektelen hollan­
diai és belgiumi házaspárok a ma­
gyar gyermekeket, akiket elárasz­
tottak szeretetük minden megnyil­
vánulásával. Taníttatták, nevelték 
őket és legtöbbjüket örökbe is fo­
gadták.

Fullér Erzsébet, két évvel idősebb 
bátyjával került Hollandiába. C. 
Orseboth

dúsgazdag sertésnagv vágó fo­
gadta magához a kedves arcú, 

fekete magyar kislányt,

aki e lepergett tíz év alatt »kar­
riert« csinált nevelőszüleinél. Bátv- 

I ja ugyancsak Monforthba került, 
ahol egy ottani csemegekereskedő 
fogadta örökbe. A Fullér fiú ma 
már önállóan vezeti örökbefogadó 
szülei üzletét, az Eucharisztikus 
Kongresszus idejére hazakéredzke- 
dett a nagylánnyá serdült Fullér 
Erzsébet és a viszontlátás olyan ki­
tünően sikerült, hogy Erzsi — halla­
ni sem akar a Hollandiába való 
visszatérésről.

Apa és lánya találkozása meg­
ható körülmények között tör­

tént

a Keleti-pályaudvaron. Megérkezett , 
a vonat és Fullér segéd házfel ügyelő 
izgatottan kereste lányát. Az utasok 
már régen ciszéledtek, de apa és lá­
nya nem találkoztak. Addig keres­
gélték egymást, mig végre egy vas­
utas összehozta őket. A kislány nem 
ismerte meg apját, de az apa sem 
gyermekét, amikor azután kiderült, 
hogy egymásra várnak — mindkét- i 
ten alaposan elsírták magukat.

Fullér nem sokat beszélhetett leá­
nyával, Erzsiké ugyanis a tiz eszten­
dő alatt

tökéletesen elfelejtette anya- 
nyelvét.

A segédházfelügyelő családjában 
természetesen nagy szenzációt jelen­
tett a hazatérés. A Hernád ucca 54 
számú házban, ahol Fullér vicéske- 
dik, az egyik lakó beszéli a holland 
nyelvet, igy azután a esküd mégis 
csak elbeszélgethetett az idegenné 
lett lánnyal. Legtöbbet a facipőről 
és a sajtról kérdezősködtek és nagy 
meglepetéssel vették tudomásul, 
amikor a gazdag utravalóval clhal­
mozott kislány bejelentette, hogy 
nem akar többé megválni családjá­
tól.

A Reggeli Újság munkatársa a 
tolmácskodó lakó segítségével meg­
interjúvolta Fullér Erzsébetet, aki 
ezt mondta:

— Nevelőszüleim is velem akar­
tak jönni az Eucharisztikus Kon­

gresszusra, én azonban lebeszél­
tem őket erről, mert már indulá­
som előtt elhatároztam, hogy nem 
térek többé vissza hozzájuk. Szü­
leim nem értik, hogy miért ha­
gyom ott a jómódot és a biztos 
jövőt. Mióta csak Hollandiában 
éltem, nagyon vágyódom haza és 
ha visszamennék,

nem boldogítana a jómód, 
mert nem tudom megszokni 

azt a környezetet.

Jóságos nevelőszülőim meg forrnak 
nekem bocsátani, de én inkább az 
édes szüleim mellett szeretnék 
élni.
Fullér Erzsébetet nem boldogítja 

a gondtalan hollandi jólét, itt marad 
a szegényes pesti segéd házmesteri 
lakásban és arra vágyódik, hogy es­
ténként kimehessen a Városligetbe, 
a csillagos ligeti ég alá és szívhassa 
azt a sokszor szidott pesti levegőt...

(—gyei—)

A pápa a pesti Bazilikában misézett
— 1891-ben

(Budapest június.) A Szent István 
Bazilika fehérfalu. homályos sekres­
tyéjében élesprofilu férfiarc néz le 
egy reliefből.

Emlékezésül
arra, hogy Ratti Achilles 

XI. P1US PÁPA 
ezen kápolnában 1891 junius 
havában Szentmisét mondott.

Negyvenhét esztendővel ezelőtt 
járt Budapesten elsőizben XI. Pius 
pápa, akkor még fiatal teológiai ta­
nár, a milánói Ambroziana könyv­
tárosa. Negyvenhét év telt el azóta, 
hogy Ratti Achilles meglátogatta 
Magyarország fővárosát először. Né­
hány napig volt csak Budapesten 
ahol egyik történelmi munkájához 
gyűjtött adatokat a könyvtárakban. 
De ez a néhány nap olyan mély és 
őszinte nyomot hagyott benne, hogy 
harminc év múlva, 1921-ben, már 
mint érsek

ismét ellátogatott Budapestre

és csodálkozva szemlélte, hogy 
mennyit változott a város az elm.ult 
harminc év alatt.

Urbi et orbi elhangzott vasárnapi 
rádiószózatában is megemlékezett 
Magyarország fővárosáról:

— Még most is megkapja lel­
künket a visszaemlékezés. Szent 
István apostoli királynak lovas­
szobrát, amely ott áll a Halász­
bástyán, lélekben még most is 
szemléljük és úgy látjuk öt, amint 
örök áldást esd nemzetére és azt 
oltazmazva megőrzi, uralkodik fö­
lötte s égi közbenjárással segíti . . .

— A Szentatya szózata — mint a 
Bazilika öreg sekrestyése mondotta 
—, igen sok papot indított arra, 
hogy XI. Pius pápa kis reliefjét újra 
megtekintse a Szent István Bazili­
kában. Akkoriban építették a Bazi­
likát és igy egykori Ratti Achilles 
sem a főtemplomban, h:.ncm a fo- 
héroltáros kiskápolnában misézett a 
híveknek. Kis gyerek voltam akkor 
—- folytatja a sekrestyés — és igy 
csak homályosan emlékszem rá. 
Annyit tudok, hiszen arról később is

sokat beszéltünk, hogy Őszentsége 
akkor még mint az Egyház egyszerű 
áldozárja fekete reverendában ce­
lebrálta a misét és

csak évtizedekkel később vélet­
lenül találtuk meg a vendég­

könyvben a nevét.

A vendégkönyvben csak annyi ma­
radt benn:

Achileo Ratti, 1891 junius.

Már esztendők óta pápa volt, mi­
kor megtalálták ezt a beírást és em­
léktáblával örökítették meg látoga­
tásának emlékét.

Molnár Miklós
*

VERDIÉI! PÁRISI BÍBOROS-
ÉRSEK MAGYARORSZÁGRÓL
PRÁGÁBA UTAZOTT

Verdier párisi bíboros-érsek a bu­
dapesti Eucharisztikus Kongresszus­
ról Esztergomba utazott az ottani 
Szent István ünnepségre, maid 
Csehszlovákiába folytatta útját. Elő- 

I szőr Kmetykó nvitrai püspököt lá- 
I lógatta meg. majd elutazott Pozsony 

-—Prága irányában. A vasútvonal 
mentén az összes állomásokon, ahol 
nem is állott meg a bíborost vivő 
vonat, a papság nagy számban je­
lent meg az állomáson és

üdvözölte az átutazó főpapot. 
Galántán de Deyon pozsonyi francia 
konzul, Jantaus nagyszombati püs­
pök és Dudás polgármester üdvözöl­
te. Galánta magyar nemzetiségű pol­
gármestere magyar nyelven üdvö­
zölte a párisi főpapot és megelége­
dését fejezte ki, hogy Szlovákiában 
a magyarok és szlovákok békés 
együttértésben élnek, ami példaadó 
lehet. Galántán elbúcsúzott Verdier 
érsektől Kmetykó nyitrai püspök, a 
bíboros szalonkocsiját pedig a bal­
kán expresszhez csatolták, amelyen 
Pozsony felé folytatta útját.

A pozsonyi állomáson dr. Krno 
Vladimir polgármester, Zsák tábor­
nokkal élén a tisztikar, a polgári ha­
tóságok fejei és nagy közönség fo- 
godta a francia bíborost.

Rövid pozsonyi tartózkodása után
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Verdier' bíboros

Prága feló folytatta útját,

ahova szerdán este érkezett meg A 
gazdagon feldíszített állomáson nagy 
néptömeg és a katolikus ifjúsági 
szervezetek sokezer tagja fogadta. 
Zenki főpolgármester a csehszlovák 
hatóságok nevében, de la Croix 
francia nagykövet a francia követ­
ség részéről üdvözölték a főpapot. 
Verdier bíboros-érsek az érseki pa­
lotába hajtatott, ahol Kaspar bibo- j 
ros-érsek vendégeként szállott meg.

Bornemissza mapar 
miniszter Merné!

Bérlőiből jelentik: A Berlinben tar­
tózkodó Bornemissza magyar iparügyi 
miniszter szerdán megtekintette a 
naueni birodalmi munkatábort, majd 
resztvett a kiállításra érkezett 700 ma­
gyar iparos bankettjén, ahol fel is szó­
lalt. Hangoztatta, hogy azok az állítá­
sok. amelyek szerint a gyáripar fejlő­
désével a kézmiivesipar elvesztette je­
lentőségét, nem nyertek be: gazolást.

Bornemissza miniszter csütörtök dél­
előtt a nemet munkafront székházában 
tett látogatást, ahol előadásban is- 
mertették előtte a német munkafront 
és a szabad idő mozgalom szervezetét 
és működését. Innen Szlójal magyar 
követ kíséretében Göring miniszterel­
nökhöz ment, maid kihallgatáson je­
leni inog Hitler kancellárnál.

Ätti az Eucharisztikus Kongresszuson kapta
élete legszebb ajándékát

Tegnap (feldőlt jelentfiexelt sxetfiessiösőgünfiben a topolai Lőrincit Lajos, a fii meg­
nyerte a Muői Vénusz re/ivenypályáxat sorsolásán a lirennabor moioctietéfipárf

Tegnap délelőtt jólöl'özött. keksze- ! 
ma. szőke fiatalember lépett a szer­
kesztő.: rgünkbe. Csakhamar kiderült, 
hr'5y Fortuna istenasszony kedvence a 
zömön ire,' I.- fit;, iáirincz Lajosnak
hívják, lir.eskntoi illetőségű 10

Betörlek a sírlisiMiii 
Földművelő Szovelkezeitae
A tettes $00 dinárt éf írógépet 

vitt magával
Szrbobránból jelentik: Vasárnapra 

virradó éjjel eddig ismeretlen tettesek 
vakmerő betörést követtek el a szrbo- 
bráni Földmi velő Szövetkezetben A 
tettesek. — mert a vizsgálat szerint 
csakis több személy követhette el a 
betörést, — betörték az egyik ablakot, 
majd felfeszi tették az iroda ajtaját 
és behatoltak a szövetkezeti irodába, 
amely egyúttal pénztárterem is. A 
rablók olyan óvatosan dolgoztak, hogy 
senki nem vette észre őket,

magukhoz vettek cgv »Triumph« 
védjegyű Írógépet, valamint az 
egyik felfesziíetl fiókból 300 dinár 

készpénzt
nyomtalanul eltűntek. A csendőr­

ség bizonyosra veszi, hogy a betörést 
kezdők követték el, mert nagyon fe­
lületesen dolgoztak. Nem bontották ki 
e nagyobb pénztárszekrényt, amely­
ben 75 000 dinár készpénz volt. A 
csendőrség erélyesen nyomoz, eddig 
azonban még eredménytelenül. A vak­
merő betörés hire nagy port vert fel 
Rzrbobránban.

éves kereskedőseged.
— A motorkerékpárért jöttem, ha
ugyan Igaz, hogy valóban cn nyer­

tem meg.
—■ mondja kis kétkedéssel.

Miután megnyugtatjuk, hogy nin­
csen semmi tévéd, s a dologban, felde­
rül az arca, nagy az öröm. Igaza is 
van Sokezer pályázó előtt neki sike­
rült megnyerni a sors kegyessége ré­
vén az 5 600 dinár értékű komplett 
Brennabor motorkerékpárt.

— Hogyan lehetséges, hogy csak 
most jelentkezett? — kérdezzük.

—- Pesten voltam a kongresszuson 
és ott, értesültem szerencsémről. Bizo­
nyosan én vagyok az egyetlen, aki az 
Eucharisztikus Kongresszuson kapta 
élete legszebb materiális ajándékát is 
A múlt hétfőn indultunk Topolyáról 
Pestre a kerekpáros csapattal, 230-an 
Csak magáról Topolyáról nyolcvanötén 
vettünk részt, a kiránduláson, amely 
nagyszerűen s;került azonkívül, hogy 
Kecskemét és Szeged között alapu.-an 
nv-giztunk.

Ha már Itt tartunk, megkérjük, 
mondjon valamit az úttal kapcsolat­
ban.

— Ml, topolaiak. már hetekkel az 
Indulás előtt lázasan készültünk az 
útra, legtöbben most indultunk elő­
ször Magyarországra. Bizonyara igy 
volt ez a többi résztvevővel is. Így 
nyilatkoztak az ut során. Magyaror­

szágon mindenütt szép fogadtatásban 
részesített k bennünket, zeneszóval 
vártak, jó vacsorákkal és figyelmesen 
gondoskodtak elszállásolásunkról. Ut - 
közben, úgy oda-, mint visszafelé. Sze­
geden és Kecskeméten töltöttük az 
éjszakákat. Nagyon szép volt az ut, és 
ott is, minden...

— Nem ártott meg egyiküknek sem 
a hosszú kerékpáros ut?

— Legtöbben hozzászoktunk már a 
kerékpározáshoz, magam is állandóan 
kerékpároztam. Szeretem is a kerék­
pár sportot, — ezután azonban, hála 
az Istennek és a Reggeli Újságnak,

maid inkább motorkerékpáron te­
szem a túrákat.

Nyílt eszű gyerek ez a Lajcsi, meg 
1? jegyezzük, mire pirulva mentegető­
zik és elmondja, hogy hat év óta spor­
tok két éve pedig már a JAK első 
csapat íban játszik balszélsőt, állan­
dóan a »nagvok» között van és innen 
származik minden.

— Mikor értesült arról, hogy meg­
nyerte a motort?

— Áldozócsütörtökön hallottam több 
Besten levő topolai tói. hogy olvasták 
»Az Est« című pesti lapban. Termé­
szetesen nem hittem gondoltam, csak 
ugratni akartak. Később találkoztam 
Pólyák Sándor kereskedővel, akinél 
alkalmazásban vagyok és ő is mondta 
hogy milyen nagy szerencsém volt 
Most már elhittem és alig vártam a 
napot, hogy hazaérjünk. Kedden vég­
re hazatértünk, szerdán pihenni k ény­
szer! tettek a szüleim, most végre itt 
vagyok.

Elmondja még a boldog fiit, hogy

motorkerékpárt nem tud vezetni, de 
ez a legkevesebb.

Ezután minden pénzét benzinre 
költi,

— mondja lelkesedve — s kérdésünk­
re. hogy nincsen-e szándékában elad­
ni, erélyesen tiltakozik. »Jó lesz majd 
a kirándulások alkalmával,

van pótülése is...«
Nagyon mosolyognak a szemel, bizo­
nyára m g valaki örül Topalán I.ajcsi 
szerencséjének, talán már meg is be­
szeltek egy közös kirándulást. Erről 
azonban nem teszünk említést, Lajcsi 
még könnyen elpirulna.

Megtudjuk, hogy 7 év óta olvassál: 
állandóan lapunkat s hogy a Vénusz 
darabkák összeállításán teljes két hé­
ten át dolgozott. Valami kisebb nye­
li menyben rom -nykedett, csak néha 
kapta magát azon. hogy igen-igen rá- 
áhitozik a motorkerékpárra. Egyszer 
már el kellett mondani valakinek hogy 
mi lenne akkor, ha 5 nyerné meg a 
kerékpárt? Testvére nincsen, egyetlen 
gyerek, igy hát apja elé állított vele.

»Beszélsz szamarakat!...« volt * 
válasz.

I.örincz bácsi nem hitt a szerencsében. 
Vagy csak nem akart beszélni róla. 
Kabalából. Hátha elijeszti a szeren­
csét a beszéddel.

A motorkerékpárt annak rendje, 
módja szerint átadtuk. Lörincz Lajos, 
Jugoszlávia iegujdonsültebb motorke­
rékpártulajdonosa, a kedves, értékes 
nyereményt magaelött tolva hálával 
és apróka, illő büszkeséggel elindult 
a pályaudvar, majd Topola felé.

Sötük koimátiy fűpésc Párizsban az 
sis^aiíííreSSei szandzsákban törSáii! 

füriikelíciies kilengések miaii
A toriig nein vail ultimativ jellege

Naöiiarairtefata van 
« pilr.si villámait
Londonból jelentik: Szerdán Dél- 

Bitglia partjai felett ítéletidő vonult 
#1. Az orkán sebessége helyenként el­
érte az óránkénti 100 mérföldet. így 
belga vizirepfilögépet a vihar egy ház 
falához vágotl. A gép két utasa eletet 
Vesztette-

Paris felett szerdán este szintén he­
ves vihar vonult el, amely embcráldo- 
snttal is Járt. A Champs Elysées su- 
grárulon a vihar hatalmas ágakat té­
pett le a fákról. Egy faág Horváth 
Ödön 37 éves magyar ál’ompolgárra 
Suhant. Súlyos sebeivel kórházba szál - 
lllották, de csakhamar belehalt serü- 
lésejbr I

Párisból jelentik: Mértékadó 
körökben kijelentették a Havas­
ügynökség munkatársa előtt, hogy 
a párisi török nagykövetnek az 
alexandrettei (isk nderi) szandzsák 
ügyében telt lépése

semmiesetre sem volt ultimá­
tum jellegű,

amint ezt egy bizonyos sajtó je­
lentette. A török nagykövet fel­
hívta a francia hatóság figyelmét 
a szandzsákban történt helyi jel­
legű incidensekre, amelyekre az 
ottani lakósságnak a választói név 
jegyzékbe történt összeírása al­
kalmával sor került.

Suad Havas török nagykövet 
szerdán délután ismét meglátogat­
ta a külügyminisztert és beszámolt 
neki a legutóbbi incidensről, mely 
alkalommal

két török életét Is vesztette.
A francia kormány már eljuttatta 
a szükséges útbaigazításokat a 
francia főbiztosnak, hogy elejét 
vegyék a kellemetlen események­
nek, megállapítják azonban, hogy 
a szandzsákban nincsen elég ható­
sági közeg, akik a rendet fenn 
tudnák tartani a most folyó vá­
lasztási agitáció ideje alatt. Hoz­
záfűzik ehhez még azt is, hog\ 
a francia kormány mindent meg­
tett, ami hatalmában állott, hogy

a választási harc békében folyjon 
le. A barátságos viszony, amely 
Franciaország és Törökország kő 
zött fennáll, az utóbbi időben csak 
megerősödött a két ország hason 
ló általános politikája követkéz

tőben és igy ez egyik biztosítéka 
annak, hogy

a szandzsák kérdését is béké­
sen oldják meg.

Hr. Riizsdi Arasz török külügy­
miniszter nemrégen megtartott 
beszédében kijelentette, hogv fran­
cia kollégája, Georges Bonnet 
nagy és értCTxes barát ja Törökőr - 
szagnak és igy remélni lehet, 
hogy Bonnet mindent meg fog 
tenni a szandzsák! kérdés becsüle­
tes és kielégítő megoldása érde­
kében.

1940-ben ünnepli a noviszádi 
Lő részeg yiet százötvenérés 

jubileumát
Az egye síi tét a múlt évben is eredményes mOáödést fej telt P
A noviszádi Lövészegyesület csü­

törtök délelőtt tartotta közgyűlésit Lö- 
vcsz-uceai otthonában. A közgyűlést 
10 órakor nyitotta meg Bogdánovics 
Zsivorád elnök. Üdvözölte a megjelen­
teket, majd javaslatára hódoló távira­
tot küldöttek őfelsége II Pctár király­
nak, táviratilag üdvözölték őfensége 
Pavle régensherceget a hadügyminisz­
tert és az országos lövészszövetséget. 
Azután felolvasták az egyesület mult- 
évi működéséről szóló jelentést. A je­
lentés szerint az egyesület az elmúlt 
esztendőben Is eredményes tevékeny­
séget fejtett ki. Lövészei nagy sikert 
arattak a versenyeken, sőt, 

az ors7r'"rs ICveszbajnokságot is a 
noviszádi egyesület tagja, Marko- 

vics Bora nyerte.
Potkovics nyugalmazott ezredes fel­

olvasta a telügyelőbizotUuig jelenté­

sét, majd a jelentéseket elfogadták és 
a felmentvényt megadták. Ezután ki­
egészítették a vezetőséget. A választ­
mány uj tagjai lettek: Osztojics Gav- 
ra, Cervész Antal. Talzon Koszta. Pet­
rov ivs Radisa, Sípos János, Stengi 
Károly. A felügyelőbizottság tagjai: 
Potkovics Dusán, Csurcsikovics Ve- 
Ija, Reich Rudolf. Csolákovies Milt- 
voi és Angyelkovies Szteván.

Ezután az elnök bejelentette, hogy 
19 Ifi ben ünnepük meg az egyesü­
let fennállásának százötvenévé« ju­

bileumát.
A ritka évforduló alkalmával hatal 
más ünnepséget akarnak rendezni Dí­
szes albumban kiadják az egyesület 
százötvenéves történetét. Az elnök 
kérte a tagokat és ? város lakosságát, 
hogy

akinek valamilyen adat» van az.
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*Sye»ület múltjára vonatkozólag, 
közölje a vezetőséggel.

Ezután foglalkoztak a lövölde kér­
désével és sajnálattal állapították meg. 
hogy egyelőre nincs teljesen megfele­
ld tér a lövészek részére

A Duna első idei novi­
szádi áldozata

Visbetnlladt egy 15 éves 
szabóinas

Tegnap Noviszádon rendkívül me­
leg volt és már reggel igen sok em­
ber sietett ki u Dunára, hogy lehűtse 
magát. Fél 10 óra tájban a fürdőzök 
arra lettek figyelmesek, hogy a Kis- 
Dunában, a sziget csúcsa közelében 
valaki

kétségbeesett hangon segítségért 
kiabál.

Odafutottak és látták, hogy egy fiatal 
fiú küzd n hullámokkal. Tengerész- 
katonák is V'oltak a közelben, azon­
nal csónakba szálltak és a fuldokló 
mentésére siettek, azonban már későn 
volt,

a flu elmerült és nem sokkal ké­
sőbb csak a holttestét sikerült kl- 

halásznl a Dunából.
A helyszínre hamarosan kiérkezett 

rir. Kluka György városi orvos, aki 
mesterséges lélegzéssel igyekezett clet- 
rekelteni. de már minden hiába volt. 
Megállapították, hogy az áldozat Sza­
badi Mihály 15 éves szabóinas, a 
Breszlauer-szabócégnél volt alkalma­
zásban Az apja Szabadi Mihály me­
chanikus. Csütörtökön reggel több inas 
és segéd társával kiment a Dunára és 
alig lépett a vízbe, máris görcs fogta 
meg a lábát, mire megijedt és a Nagy- 
dunába áramló hideg viz magával so­
dorta.

A szerencsétlenül járt fiút a szülei­
nek Dalmatinszka utca 7. szám alatt 
lévő lakására szállították és onnan 
temetik.

A Kisdunának az a része, ahol most 
A halálos szerencsétlenség történt, a 
Duna legveszélyesebb szakasza.

Ezen a szakaszon úgyszólván min­
den évben történik három-négy 

vizbeftilás,
érért a fürdőzök részére ajánlatos 
hogy kerüljék el a Dunának ez a ve­
szedelmes részét.

A mexikói kormány fel­
számolja Sedilio tábornok 

lázadását
Mexikóból jelentik: Sedilio tá­

bornok lázadásának felszámolása 
folyik. Tegnap a tábornok alkal­
mazottai: szakácsa, gyorsírója, két 
ezikratávirásza és két lovásza ad­
ta meg magát. Kijelentették, hogy 
Sedilio tábornok, akinek egészségi 
állapota kétségbeejtő, minden éj­
jel más-más barátjának farmján 
rejtőzik el.

A mexikói hadügyminiszter ki­
jelentette, hogy addig marad Sant 
Louisban, amig Sediliot el nem 
fogják.

----------------««««£»*»»-----------------

— Megfőtt egy kisgyerek a for­
ró húslevesben. Kikindáról jelen­
tik: Basahidon szörnyű szerencsét­
lenség történt. Aranicki Boskó 
gazdálkodó Miléva nevű három­
éves kislánya magára fordította a 
forró levest. A kislány kezeiről és 
arcáról csaknem teljesen levált a 
hús, ami a forró levestől megfőtt. 
Behozták a kikindai báni kórház­
ba. Állapota reménytelen. A vizs­
gálatot megindította a kiklndai 
(lgyészség.

Nyolcszázezer dináros 
kártérítési per indult a 

vranyevói görögkeleti 
hitközség ellen

Felrobbant a mozsárágyu és 
/ét / embert megöli, kellői 

megs el esUcit
Petrovgrádról jelentik: Még 1034-ben 

borzalmas szerencsétlenség történt a 
vranjevól Gyurgyev-dant ünnepség al­
kalmával. sím kor az ottani görögkele­
ti hitközség a védszentünnepót ünne­
pelte Mozsárágyukat durrogtattak. az 
egyik mozsárágvu felrobbant és a szer­
terepülő vasszilnnkok

megölték Dojkov Száva és Malesrv
Obrad föblmiveseket, Szrkulics Ha­
da cipész és Szálát József földmi-
ves pedig sulyos sérüléseket szen­

vedtek.
A szerencsétlenség után Szókul’cs 

dr. Mrkusics Joszip petrovgrádi ügy­
véd utján keresetet indított a vranie- 
vói görögkeleti hitközség, mint a r p- 
vnnepéiy rendezője ellen és sérülése 
mialt 260.000 dinár kártérítést köve­
telt. A hitközség jogi képviselője. Raj- 
kovics Emil sztáribecsei Ügyvéd utján 
azzal érvelt, hogy a szerencsétlenség­
ért nrm felelős, mert a mozsárdurrog- 
taláshoz nem volt köze. A tanuk azon­
ban azt állították, hogy a mozsarakat 
a hitközségi épületből hozták elő. a 
hitközségi gondnok szerezte be a szük­
séges puskaport. Ennek alapján 112.000 
dinár kártérítést Ítéltek meg Szeku- 
liesnak és

az Ítéletet a felsőbb bíróságok is 
jóváhagyták.

Az Ítélet most emelkedett jogerőre 
és arra Indította n szerencsétlenség 
két halálos áldozatának hátramaradot- 
1 ait. hogy szinten kártérítési pert in­
dítsanak a hitközség ellen, amelyben

összesen 829.000 dinárt követelnek.
A" első tárgyalást ebben a perben 

most tartották meg és a hitközség jo­
gi képviselője ismét elhárította a fe­
lelősseget. A bíróság a tárgyalást el­
napolta és tanuk kihallgatását rendel­
te el.

■ -ft«" 0 *»»»--
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— ISACSPETROVOSZEI.ÓI IMRÉK. 
Budisin Trivo járási szolgabiró és 
Markovics Gyura számvevő a petrovo- 
szelói községházán hivatal vizsgálatot 
tartott. — A járási elemi iskolások 
Szrbobránban vasárnap ezokolszletet 
rendeztek, melyen Petrovoszelóról száz­
húsz gyermek vett részt. Este a járá­
si tanítók 84 tagú dalárdája Hadna- 
gvev Iszo karnagy vezetése mellett, 
hangversenyt adott. — A községi elöl­
járóság az állatzárlattal kapcsolatban 
szigorú rendeletet adott ki. mellyel 
megtiltja a tiszai kompon hasított kör- j 
mü állatok átszállítását a bánáti ol­
dalról. — A külföldi lakosokat azon­
nal be kell jelenteni a hatóságnál. —
A báni utakon szeméiyszál 1 itó autók 
óránként legfeljebb ötven kilométeres 
sebességgel, teherautók pedig harminc 
kilométeres sebességgel haladhatnak. 
— A községi elöljáróság rendeleté ér­
telmében az tieeára baromfit nem 
szabad kiengedni. A rendelet értelmé­
ben 470 libát behajtottak a községhá­
zára. a tulajdonosokat pedig szigorúan 
megbüntetik. — Becskei Imre bognár. 
Szilva István asztalos, Varga István 
férfiszabó. Lévai Vilmos mészáros és 
hentes, Schmidt Dániel lakatosmester 
oklevelet nyertek és iparengedélyt kap­
tak — Mikula István vendéglős uj 
kugllpályája elkészült. Az ünnepélyes 
megnyitásra a kugliklub társas vacso­
rát rendez díjversennyel.

— A noviszádi önkéntes tűzoltók 
térzenéje. A noviszádi önkéntes 
Tüzohótestiilet zenekara katolikus 
és görögkeleti pünkösd vasárnapján 
délelőtt 11 és 12 óra között a báni 
palota ellőtt térzenét ad.

M A G YA R SZÜLŐK! 
MAGYAR ISKOLÁBA ÍRASSATOK 

GYERMEKEITEKET!
*

— Időjárás. Jugoszlávia nyugati 
részein felhős volt az idő. A legala­
csonyabb hőmérséklet Plevlyen 5 
fok, a legmagasabb Podgoricán 31 
fok volt.

Időjóslás: A nyugati részeken a 
felhőzet növekedése várható, amely 
később az egész országra kiterjed. 
Eső is lesz gyakran viharszerü zá­
porral, amelyet erős lehűlés kisér, 
különösen nyugaton.

— Fogadások a miniszterelnöknél. 
Dr. Sztojadinovies Milán miniszter­
elnök-külügyminiszter tegnap dél­
előtt a külügyminisztériumban levő 
dolgozószobájában fogadta sir Ro­
nald Campbell angol követet Szpa- 
csek Jaroszláv csehszlovák ügyvi­
vőt, aki az uj cseh katonai attasét 
mutatta be és Brugier francia köve­
tet. aki a francia kereskedelmi de­
legáció vezetőjét mutatta be a mi­
nisztere’nök-küÜL gyminiszt érnék.

— Olasz repülők Beugródban. \ 
német repülők látogatása után fog- 
nap délben tizenkét olasz vadász- 
repülőgép érkezett Beográdba Mat­
téi ezredes és Remondino őrnagy 
vezetésével. Az olasz repülőket In- 
del 1 i beográdi olasz követ és Szimo- 
vics tábornok fogadták a beográdi 
repülőtéren.

— ügyvédi hír. Gnusz Ferenc 
ügyvédi irodáját és lakását áthe- 
helyezte Noviszád Miletiéeva u. 55 
szám alá. (Volt Kenvén ucea.)

— összefoglaló képsorozat Buda- 
nest ünnepéről. Az Eucharisztikus 
Kongresszus és a hozzá időrendben 
csatlakozó Szent István év kápráza­
tos ünnepségeit a fotóriporterek szá­
zai fényképek ezreiben örökítették 
meg. Ebből a hatalmas képanyagból 
válogatta ki a legszebbeket a Rádió- 
élet, amely pénteken megjelenő szá­
mában összefoglaló képsorozatban 
vonultatja fel az események leg­
szebb. legmegkapóbb jeleneteit. Mu­
tatványszámot készséggel küld a ki- 
adóhivatal, cime: Budapest, Sándor 
u. 7.

— Tizennyolc millió dinár kárt 
okoztak a Dráva és Mura folyók 
legutóbbi áradásai. A Dráva és 
Mura folyók legújabb áradásairól 
annakidején beszámoltunk. A víz 
f>5 kilométer hosszúságú és öt ki­
lométer szélességű területet árasz­
tott el, tönkretette a termést és 
százszámra sodort el házakat. A 
napokban Ljubljanáról báni bi­
zottság szállt a katasztrófáid ára­
dások helyszínére és a kárt tizen­
nyolcmillió dinárra becsülte fel. 
Azonnal intézkedtek, hogy egyes 
községek segélyben részesüljenek, 
több helységbe máris megérkezett 
a széna, tengeri és krumpli, vala­
mint 110.000 dinár, amit egyenlő 
arányban osztanak ki az árvizsuj- 
totla lakósság között. Ezenfelül 
felterjesztést intéztek az illetékes 
hatóságokhoz újabb segélyek ki­
utalása végett.

— Tű* Kiklndán. Kikindáról Jelen­
tik: Szerdára virradó éjjel Momcsllov 
Gávra padlásán tűz ütött ki. amig 6 
ás családja nyugodtan aludtak. A szom­
szédoknak esak az utolsó pillanatok­
ban sikerült felébreszteni őket. A 
tűzoltóság lokalizálta a tüzet, a kár 
25.000 dinár, de biztosítás révén meg­
térül.

Már háromsz'z éve gyógyít ROGASK.Y 
SLATIN'A csodálatos erejével gyomor-, 
bél-, ve-e-, epekő-, és más betegsége­
ket, A gyógyászat minden eszköze. — 
Legmodernebben berendezett uj szál­
loda 8(1 szobával. Uszoda teljesen At- 
aiakitva. Elsőrendű zenekar. Különbö­
ző szórakozási lehetőségek. Tenisz sib.

Elő- és utószezonban lényeges en­
gedmények. — Egész éven át nyi'va. 
Hires forrásai:

TEMPEL — STYRIA — DONAT
Prospektust és felvilígoaitást ingyen ad

Ljoeiliila Eopaíka Slaíina

— Kik'ndáról különvonat indul 
Beográdba a repülő kiállításra. Ki­
kindáról jelentik: Kikindár rendező 
bizottság alakult Milánó vies Brati- 
szláv rendőrfőnökkel az élen és kü- 
lönvonatot szervez Beográdba a re­
pülő kiállítás alkalmából. A külön­
vonat a katolikus pünkösd másod- 
napján hajnali 5 órakor indul Ki­
kindáról s Beográdból ugyanaznap 
éjfélkor indul vissza. Eddig több 
mint 300 jelentkező van a különvo- 
natra.

— Fürdőruha újdonságok megér­
keztek, siessen mielőbb választani. 
Fischer J. és fia, Noviszád.

— rürkösd két napján sétahajó köz­
lekedik Noviszád—ltok között. Kato­
likus pünkösd mindkét napján sétaha­
jó fog közlekedni Noviszád és Ilok kö­
zött. A sétahajóra vasárnap váltott 
jeggyel hétfőn is vissza lehet. Jönni A 
hajó Noviszádról reggel 5 órakor in­
dul, Kamenicára érkezik 6 20 órakor, 
Beocsinba 6 05 órakor. Cserevicsre 6 30 
órakor. Bánostorra 7 00 órakor és Hók­
ra 9.10 órakor. Vissza linkről indul: 
délután hat órakor, Bóncstorról 7 35 
órakor. Csereviesről 8 órakor. Beocsin- 
ból 8 20 órakor, Kamenicáról 20,55 
órakor és Noviszndra érkezik 2115 
órakor. A menetjegy ára Noviszádról 
Kamenicára és vi-sza 4 dinár. Beo- 
(sínig és vissza 7.50. Cserevlcsig és 
vissza 9. Bánostorig és vissza 11, Hókig 
és vissza 20 50 dinár.

— Felére esett a deszka. A no­
visz,A di Jovana Gvorgvevicsa uc- 
cábnn folvó építkezésnél tegnap 
délben kisebb szerencsétlenség 
történt. Renich Jákob snikásszve- 
tiiváni születésű munkásnak n fe­
jére esett a deszka. Renichet esz­
méletlenül, sulvos állapotban szál­
lították be a kórházba.

KÜLFÖLDI TöZSDEZAP.LATOX
A dinár árfolyama. Budapest 7 15— 

7.70. Prága fit 80—65.20, Berlin 5.63— 
5.67, I.ondon 217 70.

Zürich. Beograd 10. paris 12 10. I.on­
don 21.72 egynegyed, Newyork 4'10 
egynegved, Brüsszel 74.225, Milánó 
23.09. Amsterdam 242.25. Berlin 176.25, 
Bócs (schilling) 51. Prága 15.23, Varsó 
82.50, Bukarest 3.25.

*
TITOKBAN MEGNŐSÜLT

AZ USA BELÜGYMINISZTERE

A belügyminiszter tifokbon meg­
nősült

S a nászhintóban, mint hallgatási 
hős ült.

De mért csinált volna nagy lármát 
belüle,

Hisz a házassága a saját belügye.
SANYARÚ VENDEL

■
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»IvAFAJTET«
Kralja Petra II vl. ?. Telefon

Nagy választék fiirdőrutiákb an
Selyem női fehérnemű: hálóim*, kombiné, bugyi» valamint nagy választék férfi- és gyermek- 

fehérneműben. Hihetetlen o.csó arak. Jöijőn es győződjön meg I

DOItOSZLOVÓI HÍREK. A száj 
és körömfájás miatt az apatini járást 
kedden lezárták és oda sem bevinni, 
sem kihozni semminemű jószágot nem 
i-zabad. — Doroszlovón megalakult a 
Földműves értékesítő és beszerzési 
szövetkezet (Magyar ház), amely »Ott­
hon« név alatt székházat is vásárolt 
A dorosz.lovói úgynevezett Nagy-kocs­
mát vette meg, amelynek helyiségé­
ben minden egyesület elhelyezést nyer. 
— A német ifjúság szentkút! búcsúját 
június havában tartják meg,

— A zagrebi bölesészettan hallga­
tók a húrom évi ingyenes szolgálat 
terve ellen. A zagrebi egyetem böl­
csészeti fakultásának hallgatói teg­
nap délelőtt ülést tartottak, ame­
lyen foglalkoztak azzal a tervvel, 
hogy a bölesészettan hallgatóknak 
tanulmányáéit befejezése után elő­
ször három évig ingyen kellene szol­
gálniuk és csak azután kapnának ta­
nári kinevezést. A bölesészettan 
hallgatók az ülés után azzal a kér­
vénnyel fordultak a kormányhoz, 
hogy ezt, a tervet ne valósítsa meg.

— Elköltötte a más pénzét a jegyző: 
?. hónap. Petrovgrádról jelentik: A 
boírovgrádi törvényszéken szerdán 
délelőtt tárgyalták Popovics Milorad 
noviszádi magántisztviselő, volt crnjai 
községi jegyző bünperét. aki a vádirat 
szerint felvett két földművestől 12 543 
dinár községi pénzt, de nem fizette be 
a községi pénztárba, hanem a saját 
céljaira fordította. Popovics beismerte, 
ho^y a pénzt megtartotta, de azzal ér­
velt, hogy nem volt joga a pénzt fel­
venni és igy nem követett el sikkasz­
tást, hanem csak elszámolási viszony­
ban van a községi pénztárossal. A bi- 
í óság azonban nem fogadta el a véde­
kezését, hanem bűnösnek mondotta ki 
és 3 hónapi szigorított fogházbüntetés­
re ítélte Popovics Milorádot.

— A Putnik társasklrándulása Prá­
gába az fiszszoko! versenyre. A Putnik 
menetjegyiroda, a Fruska Gora turista 
egyesülettel közösen julius 1—8 között 
társas kirándulást rendez Prágába a 
X. összszokol versenyre. A kirándu­
lók julius 1-én indulnak Noviszádról 
és julius 2-ún érkeznek Prágába, ahon­
nan 7-én este indulnak vissza és 8-án 
este érkeznek Növi szádra. A vasúti 
jegy ára Beográdtól Prágáig és vissza 
TIT. osztályon 395, másodosztályon 560 
dinár. Noviszádtól Prágáig és vissza 
harmadosztályon 355, másodosztályon 
500 dinár. Szállodai szobákat regge­
livel 265—560 dináros áron lehet elő­
jegyezni a prágai tartózkodás idejére. 
Jelentkezni a Putnik menet jegyirodák­
ban és a Fruska Gora szervezeteinél, 
lakáselőjegyzések junius 18-ig, uta­
zásra junius 25-ig.

— Székrekedésnél és emésztési
zavaroknál igyunk reggel éhgyomor­
ra egy pohár természetes »Ferenc 
József« keserű vizet. Registr. od Mi- 
nlsztarsztva szoc. pol. 1 Nar. Zdr S. 
hr. 85 od 154. 25 V.

— A papucsférj keservei. Petrov- 
grádról jelentik: Kovacsev Obrád 
dragutinovói gazdálkodó jó módban 
élt. még sem volt sohasom pénze, 
mert felesége erősen papucs alatt 
tartotta. A gazdálkodó ezért kölcsö­
nöket vett fel Nesin Ráda gazdál­
kodótól, akihez elküldötte többször 
béresét, Radojcsin Milánt cédulával. 
Most azzal vádolta meg a bérest, 
hogy sokszor megbízatás nélkül is 
pénzért ment és igy 1900 dinárral 
megkárosította. A béres kijelentette, 
hogy ez nem igaz, Kovacsev csak 
azért vádolja öt, hogy szigorú fele­
sége előtt tisztázza magát. A bíróság 
a bérest felmentette a vád alól.

lla egykor...
Ha egykor örök éj borong Jeleltünk. 
Vaj’ ott is még cgymásrul álmo­

dunk ?
Vagy végleg eltiin hő szerelmi vá­

gyunk
ís szerte foszlik minden mámorunk’

Ha erre gondok, úgy fáj a szivem. 
(Mért is gyötör e balga gondolat?) 
Hisz ajkad többé nem csókolhatom 

már,
Ha nyugszunk ott a siri hant alatt.

Elporladunk. Sírunk beroskad régre. 
i Szétszórja szél a szomorú hamut. 
Mások kacaonak éltüknek örülve, 
Szivünk pedig egymásról mit se tud

Rohamos elmúltán kemény időknek
Megsemmisül a néma sirverem. 
Birkáknak buja legelője lészen, 
Melyen bogáncs s tán virág is terem

j Mért kétkedünk?... A Ilit mégis 
vigasztal:

j Lelkünk az égb"n egymást felleli! 
j Virrnszt felettünk mén az égi Jóság, 
l Ki ezt. nagy bölcsen igy elrendeli.

SZABADKA GYULA

KANIZSAI hírek. Az Ut kerék­
párszámok megérkeztek a rendőrségre 
és n volc na non belül ki kell váltani 
— A szövetkezeti malom igazgatósága 
ezúton Is felszólít 'a a hátralékos rész- 
jegyeseket ho«y hátralékukat fizessék 
lel. — A kanizsai Iskolák növendékei 
junius 4 -én. szombaton délután a zár­
dában műsoros előadást rendeznek.
»—« O »—« O »—« O »—« O »—« 0 »—«0

.ZENE
»ytK#W WfiMKT, « v*

A 1remid tusi revek 
/tan (/versen t/e

Freund Péter hegedűművész és 
Freund Teréz zongoraművésznő 
szerdán este tartották meg hangver­
senyüket a noviszádi Habag emeleti 
termében. Szépszámú zeneértő kö­
zönség jelent meg a Noviszádon élő 
művészek hangversenyére, amelyen 
gondosan összeválogatott műsor 
tökéletes e'öadásával igazolták ké­
pességeiket.

Freund Péternek különösen tech­
nikája eme'kedett ki. Biztos vonó 
vezetése a legnagyobb nehézségeket 
is játszi könnyedséggel oldotta meg. 
Egészen természetes, hogy a közön­
ség körében különösen a hangulatos 
miisorszámok érték el a nagyobb 
hatást, elsősorban Wieniavski d-moll 
hangversenye és Capriccio Valse-ja. 
valamint Pablo de Sarasaié »Ro- 
manza Andaluza«-ja. Max Reger 
Románcát« a közönség megismétel­

te, annyira tetszett.
A zongora kíséretet Freund Teréz 

látta el. M:nt kisérönő Is tökéletes 
volt, de emellett a maga egyénisé­
gét is kidomborította. Nagy átérzés- 
sel és brilliáns technikával adta elő 
számait. Nagy része volt abban a 
megérdemelt sikerben, amit szerda 
esti hangversenyükön elértek.

A művészek rövidesen németor­
szági hangversenykörutra indulnak, 
ahol bizonyára éppen olyan megér­
demelt sikerük lesz, mint volt a 
szerda esti válogatott mii értő közön­
ség előtt.

(ts)

Szinfiáz-FiSm
A »FAUST« 
Szíiboticán

Gounod »Faust«-ja a francia zene- 
irodalom legismertebb operája nem­
régiben ünnepelte a francia színpa­
dokon ötezredik előadását. Állandó 
müsordarabja a párisi nagy operá­
nak, minden hónapban egyszer-két- 
szer szinrekerül, úgyhogy a Paris­
ban megforduló idegeneknek a 
»Faust« meghallgatása épugy pro­
gramjában szerepel, akár csak a Lo­
uvre vagy a Dorne des Invalides 
megtekintése.

A franciáknál a »Faust* kultusza 
nemzeti hagyomány, a francia szülő 
serdülő gyermekét először a »Faust* 
hoz viszi s a gyermek ott kerül elő­
ször kapcsolatba a komoly drámai 
zenével s akkor szerzett impresszióit 
egész életén át megőrzi. Fz a ma- ' 
gvarúzata a »Faust« óriási népsze- 

i t őségének.
I A »Faust« előadása — mint többé 
! kevésbé minden operai előadás — 
igen nagy feladat elé állítja az éne­
keseket, kórust és zenekart s első­
sorban a dirigenst s igy ennek elő­
adására csak teljes operai cgvüttes- 
sel s nagv zenekarral rendelkező 
színház vállalkozhatik.

Annál meg’epőbb volt. amidőn a 
lapokból pár hét előtt arról értesült 
a közönség, hogy ogv szuboticai mű­
kedvelő dirigens, néhány igen kiváló 
hnógrádi operaénekes közreműködé­
sével,

helybeli zenészekből és éneke­
sekből összeállított zenekarral
és kórussal n »Faust« előadására 

készül.

A hozzáértők kétkedéssel fogad­
ták a hirt s bár már plakátok is hir­
dették az előadást s a jegyárusítást 
— Saljapin árakon — is megkezd- | 
tele, nem igen bíztak abban, hogy az < 
előadásra sor kerülhet, annál kevés­
bé. mert a zenekari próbák az e’ő- 
adást megelőzőleg néhány nappal 
kezdődtek. Az optimisták azonban 

I ezúttal csalódlak a »Faust« előadá­
sára inég’s sor került.

Az előadást a beugrádi operaéne­
kesek kiváló teljesítménye sem tud­
ta megmenteni. Minden operae’őa- 
dás súlypontja a fegyelmezett kifo­
gástalanul működő zenekaron nyug­
szik, melyet esek gyakorlott s a ze­
neanyagot rrvnden legkisebb részle­
tében ismerő dirigens tud állandó 
kontaktusban tartani a színpad lal 
Ennek a kontaktusnak még árnya­
kát sem tapasztaltuk a keddi elő­
adáson. A fővárosi művészek csak a 
legnagyobb erőfeszítéssel tudták a 
teljes összeomlást itt-ott elkerülni, 
de még igy is

a káosz egyes jeleneteknél tel­
jes volt.

A kórusok szereplése siralmas volt. 
Úgy tudjuk, hogy egy szuboticai 
igen jónevü énekkar tagjai szerepel­
tek. de a betanítás s a kellő vezetés 
hiánya teljes balsikert hozott ezút­
tal részükre.

A beográdi művészek nehéz hely­
zetükben is kiválóan megállták he­
lyüket. Pihler Mefisztó szerepében 
a legjobbat nyújtotta, pompás éneke 
és játéka elfeledtette a közönséggel 
az egész előadás tragikomikumát. 
Pininska asszony, a varsói opera 
volt énekesnője Margaréta megsze­
mélyesítője betegsége folytán erős 
indiszpozicióval küzdött, de magas 
énekkulturája, hangjának melegsé­
ge és kifejező drámai jáféW igy is 
teljes egészében érvényesüli. A cím­
szerepet Ivies operaénekes énekelte 
nagyon szépen, de

állandó és kilátástalan küzde­
lemben a zenekarral.

Nagyon jók voltak Slatina, Simonvi 
és Popov, mindhárman a beográdi 
Nemzeti Színház tagjai, Sibel, Mar­
ta és Valentin szerepében.

Mindent egybevetve a »Faust« 
szuboticai előadása súlyos és meg- 
bocsájthatatlan merénylet volt nem­
csak a gyanútlanul és jóhiszeműen 
vendégszereplő művészekkel szem­
ben hanem Rzuhotiea edd:gi kitűnő 
zenei múltja ellen 1a.

(K.)
—#■—

A Marira grófnő Szomborban. Lá­
zasan folynak a próbák a Marira 
grófnő operett szombori előadására, 
amely junius 16 án, Űrnapján lesz 
A címszerepet a szomboriak ismert 
műkedvelője, Németh Lonka játssza, 
partnere a rutinos Stebler Ernő, a 
többi szereplő: Bisoff Margit Kuva- 
lovszky Kuku és Major Károly, 
azonkívül a Polgári Kaszinó Dalár­
da 40 tagú énekkara és a 24 tagú 
szimfonikus műkedvelő zenekar dr. 
Kiss Latos karnagy vezénylésével. 
Az előadás iránt városszerte nagy az 
érdeklődés.

*
A noviszádi Női Zeneegyesil'et 

jubiláns hangversenye. A noviszádi 
Női Zeneegyesület fennállásának ti­
zedik évfordulóján, szombaton. 4-én 
este jubiláris hangversenyt rendez a 
noviszádi Emlékotthonban. A nívós 
est műsorán Gallus, Haendel. Cho­
pin. Debussy és Ravel is szerepel 
többek között, közreműködnek Sknf- 
Dungyerszki Szonja, dr. Kapam.ad- 
zsija Vera úrasszonyok és Ilin Du­
sán tanár. A hangversenyt vezénv'l 
Pastyán Szvetolik karnagy. A kitű­
nőnek Ígérkező hangverseny iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul meg. je­
gyeket elővételben a »Szlávia* 
könyvkereskedésben lehet kapni.

HALLÓ! FIGYELEM !

A NOVIRZ.Am KATOLIKUS OLVASÓIKOR (Dudarszka ucca) pünkösd 
vasárnapján a kerthelyiségében este 8 órai kezdettel szinrehozza az

Mm
című háromfelvonásos énekes vígjátékot.

Jegyek elővétele Abrahúm János könyvkereskedésében és Dániel And­
rás mészárszékében (Dudurszka-ucca) eszközölhető. Jegyek ára 25, 20, 15 
és 10 dinár.
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Vasárnap a borává! Ba!a S$C, héiiőn a 
beográdi Jugoszlávia játszik Koviszádasi

A pünkösdi ünnepek változatos és 
gazdag futballmüsorába szerencsésen 
illeszkedik bele Noviszád is két rend­
kívül érdekes mérkőzésseL

Vasárnap, mint már jelentettük, a 
borovói Bata SK mutatkozik be ismét a 
báni székvárost in. A borovói csapat 
nem játszik a ligában, de a hire és 
tudása sok ligac'.apatét felülmúlja. A 
Bata-gyárnak m'nden lehetősége meg­
van ahhoz, hogy kitűnő együttest hoz­
zon össze s össze is hozott olyant, 
amely a saját pályáján eddig m >s: 
minden ellenfelét legyőzte. Legutóbb 
az AS Roma ellen gyyőzütt 3:l-re s az 
fC Szeged ellen krts^er egymásután 
10 és 2 0 arányban. Tud azonban a 
csapat idegenben is. anrröl a noviszá- 
di közönség is meggyőződhetett ta­
valy ilyenkor, amikor a NAH ellen 
simán győzött 4:0-ra. (Ősszel Rorovón 
2 0-ra verte a Bata SK a NAK-ot > 
Mindent egybevetve, a borovói csa­
pat az ország egyik legkitűnőbb együt­
tese s a vasárnapi mérkőzése az uj em-

A Vojvöd’na Novivrbás^oo, az F€ 
Szeged Peírovgráűcn

A pünkösdi műsor, amelyet tegnapi 
számunkban részletesen ismertettünk, 
egvre bővül.

Noviszád bajnokcsapata, a Vojvodi­
na. vasárnap Novivrbászon vendégsze­
repel. ahol a következő összeállítású 
válogatott lesz az ellenfele: Mornau 
(Dulcisz) — Strunk (VSC). Mondovics 
(Dulcisz) — Finta (Dulcisz). Erlemnnn 
(VSC), Kovács (Dulcisz) — Rauch 
WSO, Rapp (Dulcisz), Janekovics 
(Dulcisz), Thalheimer (VSC) és Drá- 
gin (Dulcisz). A Vojvodina legjobb 
összeállításában utaz:k le a mérkőzés­
re, atmly délután 5 órakor kezdődik 
a Dulcisz-pályán. Elömérkőzést a Dul­

cisz és VSC tartalékcs'patai játsza­
nak.

A Szeged FC vasárnap vendégül 
látta Kikinda város csapatát s viszon­
zásul most a szegedi profik látogat­
nak el Jugoszláviába, nevezetesen Pe- 
trovgrad, K'kinda, Krngujovac és 
esetleg még más városokba A legjobb 
magyar vidéki csapat vasárnap Pe 
trovgrádon a következő összeállítás­
ban játszik a Borac—Vojvodina ve­
gyescsapat ellen: Pálinkás — Szőj ka. 
Raffai — Varga, Seper, Bortól: — 
Bognár, Gyarmati, Harangozó, Szilasi, 
Nagy.

ráthall- erő dm én yrh:
OSI.Ó: Norvégia—Észtország 1:0 (0:0)

A világbajnokságra utazó norvég csa­
pat ei.g nehezen győzött.

5IGA: Kispest—Lettország 2:1 (1:0).
4» magyar nemzeti bajnokság ncgye- 
<l>k helyezettje 8000 néző előtt érté­
kes győzelmet aratott a lett váloga­
tott felett. A győztes csapat góljait 
Kincses és Buzássy lőtték. A mérkő- 
wést villanyfénynél játszották.

ItOSKII.DE: Nemzeti—SK ltoskildc
•:1 (4:t). A magyar proficsapat dán 
portyája első állomásán fölényesen 
győzött Fenyvesi, Kisalagi (2—2) és 
Molnár góljával.

SZTAIt AMORAVICA: Krivaja—
fcrlnjszki 3:2 (2:1), barátságos, biró 
Saaovanovics. Majdnem egyenlő el­
lenfelek küzdelmét hozta a mérkőzés, 
Amelyben a Krivaja szívóssággal és 
kitartással, mig a szuboticai Zrinyszki 
wop összjátékával tűnt ki. Változatos 
mezőnyjátékot nyújtanak az első ne­
gyedórában, a labda hol az egyik hol 
a másik térfelén veszélyezteti a ka­
put, de eredmény csak a 18 percben 
születik, amikor is Sarsanszki bom­
bája hálót ér. A gól után a vendég- I

csapat mindenáron egyenlíteni akar 
ami 9 perc után sikerül is. A Kriva­
ja ezután hatalmas tempót diktál, de 
akcióit nem kíséri szerencse. Már­
ra ár úgy látszik, hogy döntetlen ma­
rad a félidő, amikor a 43. percben 
Sarsanszki ismét jó helyzetbe kerül s 
ballábbal lőtt bombája ismét gólt 
eredményez. Szünet után a Krivaja 
fölénye jobban kidomborodik s szép 
akciókat vezet Sarsanszki a 14. perc­
ben kapásból veszélyes lövést küld. 
ami azonban a kapus martaléka lett. 
majd Boza nagyszerűen centerezik, de 
Csókvári egy lépéssel késik. A 18 
percben Vig kiszökik, bámulatos gyor­
sasággal maga mögött hagyja a Kri­
vaja egész védelmét s Kardos nem 
tudja védeni a közelről lőtt bombát. 
A kiegyenlítés után mindkét fél a 
gj őzeimet jelentő gólt szeretné magá­
nak bebiztosítani, aini végül mégis 
csak a Krivajának sikerül. Rákics 
ugyanis a szélen lehúz s a pontosan 
beadott labdát Csákvári ügyesen he­
lyezi be a kapuba. A Krivaja legjobb­
jai: Kardos kapus. Kulifai, Bonárdl, 
Boza. Szimin és Gáspár, mig a Zriny- 
szkiből Horváth II. Vigh és a kapus 
Rudovánovics biztos kézzel tartotta 
kezében a játék vezetését, mindkét 
fel megelégedésére

NO VISZ AD: Pincérek—Jugoszlávia
3:2 (2:1), barátságos A győztes csapa) 
góljait Gábrics. Erégies és Alimpics 
rúgták, kívülük jók voltak még Kar­
le usa jakov és Kluesik. A Jugoszlá­
via legjobb része a közvetlen védelem 
volt

A kézilabda-világbajnokságot a., 
idén Ausztria rendezte volna meg a 
viszonyok változása folytán a világ, | 
bajnokságot most Németország rende­
zi meg Becs helyett Berlinben.

berekkel feljavított, fejlődésben levő 
NAK ellen gyönyörű sportot Ígér. A 
mérkőzés a NAK-pályán lesz NAK B 
—Textil előmérkőzéssel.

Hétfőn a beográdi Jugoszlávia ját­
szik a Karagyorgye-pá 1 yán a Vojvodi- 
nával. A Jugoszláviát nem kell be­
mutatni. egyike a liga élcsapatainak s 
még emlékszünk legutóbbi vendégjá­
tékára, amikor 5:0-ra verte a Vojvo- 
dinát. A Jugoszlávia tudása azóta is 
a régi maradt, de a Vojvodina sokat 
javult, nagy erőfeszítéseket tesz a li- 
gábajutásért s így hétfőn bizonyára 
komolyabb ellenfele lesz a beográdi 
vendégnek. Nagy küzdelmet várunk a 
Vojvodina—Jugoszlávia összecsapástól, 
ennek a népszerű sportágnak minden 
izgalmával és szépségével.

Noviszád vasárnapi műsorát k )t 
másodosztályú és két ifjúsági bajnoki 
mérkőzés egészíti ki. mégpedig a NAK- 
pályán ZsSK—Trgovacski és Szlávia 
—Isztra. a Karagyorgve-pályán Voj­
vodina—NAK és Radnlcski—NFK 
Mind a négy mérkőzés délelőtt lesz.

KOHLT I.ESZ A MAGYAR BAL- 
SZELSÖ HOLLAND INDIA ELLEN
Dr. Dietz Károly magyar szövetsé­

gi kapitány nyilvánosságra hozta s 
Holland India ellen tervezett csapat­
összeállítását.. Eszerint Magyarország 
az első világbajnoki mérkőzésén, Re- 
ims-ben, a következő együttessel sze­
repel:

Háda (Ferencváros) — Korányi (Fe­
rencváros), Bíró (Hungária) — Lázár 
(Ferencváros). Szűcs (Újpest), Balogh 
(Újpest) — Sas (Hungária), Zsengellér 
(Újpest), Sáros! dr. (Ferencváros). Tol­
di (Ferencváros), Kohut (Olympique 
Marseille).

A FIFA KÖZGYŰLÉSÉ PARISBAN
A világbajnoksággal kapcsolatban a 

nemzetközi futballszövetség holnap 
nyitja meg Parisban ezévi közgyűlését. 
A tárgysorozat számos pontja közül 
kiemelkedik az a javaslat, amely a 
futballistákat a következő 3 csoport­
ba akarja osztani: a) amatőrök; b) 
nemamatőrök (álamatőrök) és c) hiva­
tásos játékosok. A FIFA eddigi sza­
bályai csak amatőr és hivatásos játé­
kost különböztettek meg.

Rcvtd spotlíncfi
A noviszád! Református Olvasókör

vasárnap a novlvrbászi Keresztesek 
asztali tenisz csapatát látja vendégül 
barátságos mérkőzésre.

A jugoszláv válogatott csapat tag­
jai szerdán este megérkeztek Zagreb- 
ba illetve Beográdba Dr. Andrejevics, 
a JNSz elnöke, Brüsszelből Parisba 
utazott a FIFA közgyűlésére. j

A Hungária vasárnap Kolozsvárott 
hv főn pedig Nagybányán vendégsze­
repei.

A stuttgarti Kicker szerint a világ-
bajnokság első fordulójában Magyar- 
ország holtbiztosán győz Holland In­
dia ellen, nem kétséges Románia győ- 
ze’me Kuba ellen és Olaszország győ­
zelme Norvégia ellen, mig a többi 
mérkőzés kimenetele bizonytalan.

Budapest gyeplabda csapata a pün­
kösdi ünnepek alatt Münchenben ját­
szik.

Nemzetközi atlétikai viadalt ren­
dinek az ünnepek a'att Budapesten 
A verseny leghíresebb külföldi részt­
vevői a svájci Haenni, a finn Lchti- 
nen és Virtanen.

Kirándulás ltokra. A noviszádi fo­
lyamhajózás igazgatósága hétfőn, pün­
kösd másnapján kirándulóhajót indít 
Hókra. Az ut harmadik osztályon oda I 
és vissza 16 dinár 50 para, II osztá- ' 
lvon 20 dinár és 50 para. Indulás No­
viszád ró! hétfő reggel 5 órakor, visz- 
s/at érés este 9 óra 15 perekor.

OUlboj scrlcgmcrkűzcs pünkösdkor. 
Pünkösd ünnepén érdekes serlegmér- 
közőst bonyolítanak le a noviszádi, 
petrovaradini és kamenicai öreg fut­
ballisták. Az első napon Kamenicán. a 
második napon Petrovaradlnban foly­
nak le a mérkőzések. A Radnicski 
sportklub ezúton is felhívja a követ­
kező öreg játékosokat, hogy vasárnap 
délután jelentkezzenek a kamenicai 
pályán: Sebők. Peikert. Mátyás Gyu- 
szi, Bubány, Csaut I.. Krsztics, Prpics 
Pera. Siteri, Tausek Sanyi, Dobi Kál­
mán és Blumerlcdcr. Biró P reszed a 
Jován.

Biróküldrsck a szuboticai alszövet- 
ség területén. A szuboticai alszövetség 
biróküldőbizottsága a vasárnapi mér­
kőzésekre a következő bírákat dele­
gálta: Sz'vaci SK—Krnyajai SC Sov- 
Ijanszki. Radnicski—Szloga Terzin. Du- 
nav— monostori Radnicski Spanyol, 
BAK—Adal SK Lozanov

____ifi
A tefiézQ sport hírei
A szombori Szelencse most üli m^g 

fennállásának 3. évfordulóját s ebből 
az alkalomból szombat, vasárnap és 
hétfőn nagy serlegtornát rendez 12 
értékes serleggel.

A noviszádi Sofőrök játékosait ké­
rem. hogy ma este feltétlenül jelen­
jenek meg a Kott-pályán. — A kapi­
tány.

A noviszádi Valurh (Mexikó) alább 
felsorolt játékosait kérjük, hogy hol­
nap (szombaton) este 8 órára jelenje­
nek meg a pályán a Kéményseprők el­
leni mérkőzésre: Gazs’k II. Sztaparac, 
II. Lázár II, Varnyu, Babin II. Cson- 
gar, Balogh. Sztaparac I. Jurik. Mi- 
linszki, Csuha, Szabadi. Mátó, Gőz és 
Andriesek. — A vezetőség.

Az Adal F.lső KK vasárnap játszot­
ta utolsó két bajnoki mérkőzését a 
mindkettőt megnyerte. mégpedig a 
sztáribecsei Farina ellen 193:178 és a 
sztáribecsei Jugoszlovén ellen 192:167 
arányban. Ezzel a két győzelmével aj 
adai egyesület a sztáribecsei bajnok­
ság második helyén végzett. Az emlí­
tett mérkőzéseken jók voltak: Csuzdi, 
Takács és Szalóki (Ada), Popov és 
Kerezsdin (Jugoszlovén), Bleich és 
Nacsa (Farina).

0»--- « O 1>--- « O »—« O 5----e

KÖNYV.
Tamás István:

„Álmában Is hazudik“
Az »Álmában is hazudik« egy fia­

tal lány ötnapos vikendjének a tör­
ténete. Ez az öt nap azonban min­
den. csak nem pihenés. A kiránduló­
hajón ugyanis Jimmy Hurst dr.. egy 
magyar származású amerikai fiatal­
ember, véletlen könyökmozdulattal 
a fo’vóba lök egy ötvenezerpengős 
családi karkötőt. Megfizetni nem 
tudja a károsultnak, egy szép fiatal 
lánynak, aki azért »kézizálogul« 
mindenüvé magával hurcolja és őrzi 
a fiút, am’g pénzhez jutnak. Az ele­
gáns villából a strandra, estélyre, 
lóversenyre, kártyabarlangba, mula­
tókba. moziba emeli áldozatát, hogy 
szerencsét próbáljon a dollárjaival. 
Izgalmas és tragikomikus kalandok 
sorozata után. nemcsak az útikölt­
ségre szánt összeget vesztik el. ha­
nem a detroiti ismerősök pénzét :s 
és a boldogtalan könyvtárosból sik­
kasztó! csinál ...

Tulajdonképpen itt kezdődik a 
történet, a szerelem, féltékenvség, 
fiatalság, pénz és pénzt e’enség KMst- 
neri humorral és két világrész ütkö­
zik össze egy fonák helyzet kereté­
ben. Az ellentétek szinte áthidalha- 
tatlanok és mégis, mint ahogy a 
forrpont és a fagypont egy bizonyos 
fokon találkoznak, igv olvad eggyé 
a két antipólus is: a férfi és nő...

--«««* 0 »»»»—

FURCSA MŰSOR
Szarvasmarhaki állítást rendeznek 

egy vidéki városkában a következő 
programmal:

9 órakor az állatok érkezése,
10 órakor a vendégek érkezése.
1? órakor közös ebéd
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KÖZGAZDASÁG

Tervgazdálkodási sürget 
a szosnborl terménytőzsde

i:ic<ir<lcilcn a rri-.ad nt nn/;dj<ír<t!
A szombori terménytőzsde máj < ■ 

31-én tartotta rendes közgyűlését Dr. 
Bugarszki Nenád földbirtokos elnök­
letével. Az elnöki megnyitó után Dr. 
Prótics főtitkár felolvasta az igazga­
tóság cs felügyelő bizottság jelenté­
seit. A jelentés hangsúlyozza annak 
szükségességét, hogy

a proüfik búza kiszorítását min- 
nél jobban elő kell segíteni, a 
sokkal jobb minőségű bánkuli 

búza javára,

tekintettel arra hogy rövidesen b - 
következhetik az az idő, hogy a nyu­
gati fogyasztók piacokon ragaszkod­
ni fognak a minőség búza szállítás , 
hoz. A Prizad működése az idén rö­
vid időre szorítkozott, mert alig né­
hány hónappal az uj termés megje­
lenése után

a minimált árakat túlkínálta a 
belföldi kereslet

és különösen a búza ára oly karrier* 
futott be. amelyre évek óla nem vök. 
eset. Ezt a helyzetet fősínt az eről­
tetett kivitel idézte elő. A sertés, 
zsir, baromfi, patás állatok, tojás. 
cgvébb mezőgazdasági termények ki­
vitele vagy ugyanaz vagy valame­
lyest magasabb nívót ért el értékben 
a tavalyi kivitellel szemben.

Sajnos a Prizad az idén is kisajá­
tította a kliring szerződéses orszá­
gokban való kivitelt és az export­
őröknek a gabonaféléket csak arany­
valuta ellenében engedte kivinni Ké 
sőbb azonban az ilyen piacok egy ré­

szit is fentartotta magának ugv, 
hogy az exportőrök az idén még ki­
sebb mértékben voltak foglalkoztat­
va mind az előző évben.

A malomipar termelése az idén 
gyengébb volt a tavalyinál.

nidi a magas lisztá vak csökkentet tők 
' ^enyerIogynsztást és a passzív vi- 
kékek lakósága a fokozott tengeri 
liszt fogyasztására tóit át

A jelentés megemlíti a gabona szi­
li »szók építősének hasznos jelen'ősr- 
gi t az olaj magvak, pamuk árainak 
muiimalását. amelyek a belföldi gyi- 
) ak szükségleteit vannak hivatva biz. 
tusit am. másrészt ped’.g az övezi 
irányú behozatalt csökkenteni.

Szükségesnek mutatkozik azon­
ban a mezőgazdaságban a na­
gyobb és szellemesebb körű terv

mellette a gazdasági helyzetet a Pri­
zad működését, valamint azokat = 
feladatokat, amelyekkel a tőzsdének 
a gazdasági elet legjelentékenyebb és i 
legérzékenyebb intézményének fog­
lalkoznia kell. A közgyűlés elisme­
réssel adózott a felszólalónak, majd 
a jelentést és a zárszámadásokat el­
fogadta.

Az igazgató tanácsban megürese­
dett helyekre beválasztották: Rado- 
jevies Nikola, Dr. Bugarszki Nenád.

Ki isz.toforovies Iván, Dr. Matics 
Martin. Corner Jován, Adler Oszkár. 
Becsit- Dzsonlug'vs. a felügyelóbizott- 
ságba Bosnyák Istvánt. Bugarszki 
NiisOlál. Jankovie.s Gézát. Rosenberg 
Iszái Szeles Jenőt ,> választott bit > 
ságba pedig Angelus Vatroszlavot, 
Bosnyák Istvánt, .Dr. Bugarszki Kosz 
tét Krnszt Fülöpöt. Knihal Tamás1, 
Kiss Pált. Klein Gyulát, Dr. Sehpin 
Gyulát, Szeles Jenőt. S/.voboda An 
tail és Ivkov Szávát,

Miiyen adókat kell a régi házak után
fizelni?

'linden há/1 ulajdonos kiszámit hat ja 
V'0'4,v mennyi állami-, báni- és városi- 

kell fizetnie a háza után. Az 
• áubbiakban p Idákkal szolgálunk egx 
t‘r ö ha/ adu' -.mák a ki.számi tusára: 
\ap.il ves/.ui k egv olyan házat, mely - 
nek a meivdk pitoU (\i brutto be rév- 
tv'• ° 14.000 dinár. h v/us/ámitva a 
h ■ .. ala.’donos liikásának a bérért ekét 

l>evnnandó a .14.000 dinárból kar- 
1 mi art - címén 20 százalék azaz 2800 
•‘tnái- marad a tiszta adóalap 11.200

szv riisvq Ha az ■ ap
hogy a prob: ón-iák nti o oldását iái a 1 11 00 U
sziiKsegszeui 1 0 000összhang üssön

1 ooo ;io ooo
' "a , - / én u fői

000 — 4 1 000A tőzsdén : g ilom a 4 a va- *0.0(: 1 50 0< it
Ivóval szombi n mennv s égücg 00 ) f o il )0 (ii) ( 10
mm értékben pedig 1 ) millió dinár 60.000 70.00V

dinár. Ezután fizetendő az állami adó­
hivatalnál:

I. Állami egyencsadó. A 11.200 d: -
r.ár tiszta jövedelem után 12 százalék 
\'a 1 2 44 dinar.

II. Állami pótadót . következő tab- 
iaZiit szerint lehet kis/.anitani. Ado-

lap alatt az az <>'S értendő amely 
20 százalékkal \ a - 

!< csökkentése után fennmarad 
vagyis a mi plédünk szerint a tiszta 
• .dóalap 11.200 dinén A táblázat a kö­
vet kezű:

akkor a pót adó" 
v levonva U dinár

emelkedést muta‘ A szakértobizot4- 
* sái; 1 -ő esetben végzett ám vizsga’u- 

tot. harmine:nyolccal többet mint nz 
e’özö évben. A választót4 bírósághoz 
748 keresetet adtak be. 3.080.000 d- 
nár öss/évtékh' n. ami a tavn’v^-M 
szemben 480.000.— dinár érték i 
emelkedést jelent.

Krisztoforovics Iván a kamara 
tanácsosa áttekintő ekiadásban is-

7lí.()00 din,nun fölül további 10‘ » fize­
tendő.

PéIrlánk szerint a/ adóalap 11.200 di- 
'r.ti", ez a 10 cs 20.000 dinár közötti 
tabla/atba esik he, tehát az a'kuni 
pót ad') \ <■' a lek. vagy.s 4-ro dinár 
le vonva 200 dinár, marad 240 dinár 

Eev mm k p »Ida. A tis’ta adóalap 
2i)<) dinár. Ez esetben a pót ad'« | 

70.000 dinár után 11 százak k 9800 di- j

•. n levonva 4200 marad útion dinár és 
a fennmaradó 1 V200 din. í nt.n 10" * 
Iá20 dinár v agyis a/ ogvsz összeg után 
a pút adu 7120 dinár.

III. Iláni pót a dó. A meg; ! lapított 
rdlami egyenesadó után jelen példánál 
aállami egvvnesadó 1344 (linói. 20’- 
263.0.). Ezek szer int az államnál fize­
tendő az állami egyeitcsadó. állami 
púi adó s a báni pótadó. amely a je-

.<- 'Ll. *. J

Sasa a sikerért imádkozott. U.-ak 
hamar azonban meg kellett .győ­
ződnie arról, hogy imája nem 
nyert meghallgat.i-1.

Egy fel órával később ugyanis 
belépett a szobába Yerseggin Ix

— Tudod, Sasa, - mondotta jó­
kedvűen, — igen jó, ha az ember 
néha maga néz a dolgai után. 
Ezek a kozákok igen kevéssé ó\ a- 
tosak. Képzeld csak, az imént két 
ember megkísérelte Jarusinszky 
kiszabadit fisát.

— Ah, ez igazán érdekes! Remél­
hetőleg nem sikerült a szöktet és?

— Haha, nem hallottad a lövé­
seket ? Az egvik fickót agyonlőt­
tük, a másik pedig eltűnt. A vizes­
cella erős vasrácsa ki volt emelve! 
Már itt tartottak a gazemberek 
Éppen arra jártain, amikor gya­
nús zajra lettem figyelmessé. Le­
tekintettem az árukba s olt a vi­
zescella ablakánál egv férfi alakot 
láttam állani. Az önálló kozáktól 
elvettem a fegyvert é rálőttem a 
sötét alakra. Ez még valami fi­
gyelmeztetést kiáltott be az abla­
kon s azután cl akart futni. A má­
sodik lövésem azonban jól lükül 
és a gazfickó az iszapba rogyott 
össze s a piszkos viz csakhamar j 
eltakarta a testét. Talán holnapi

(78)
meg fogják találni a tetemét. Mi­
alatt az embereim előkerültek 
hogy a cellába lemenjünk a mai­
kat elcsípni, az eltűnt.

— Eltűnt? hogyan lehetséges 
ez ?

A/t nem unióm De azért rög 
tön kikiildtcm embereket, liogv az 
egész környéket kikutassák, de ki 
tudja, hová menekült a gazfickó!

Sasa rendkívül okos asszony 
volt. Rögtön eszébe ötlött, hogy a 
szabadítani akaró barát csak a 
börtönépület falain belül bújhatott 
cl. Ezért nem is feküdt le, hanem 
megvárta, a inig férje elalszik, az­
után nyugalomra küldte a cseléd­
jét, Nataskát D és egy félóra múl­
va lámpásul! kezében kiment, hogy 
a kertet átkutassa. Hogy nriycn 
sikerrel, az már ismeretes előt­
tünk.

Megtalálta Benjámin doktort és 
elrejtette öt a pincében.

Nem csoda tehát, hogy Sasa ál­
matlanul töltötte az éjszakát, mi­
ért is reggel igen rosszkedvűen 
kelt föl.

Rossz kedvét természetesen el­
ső -orhan a cselédje, N’ataska érez­
te meg, ki különben is gyakran rá­
szolgált a háziasszony megrovásá­
ra, úgy, hogy u leány meglehetős

gyűlölettel vim! i 1;111 >.
Ez alkaiumm;il is v ah

mulaszt éiséii Sa sa uaj.
szidta Nataskát, mely s,
lcscies lett, ugv , liogv
kijelentette, Ina:y a leá
ja csapni a szol ga'aléibi

Ekkor érkeze tt haza
j egyeli ellenőr; i'l sétája
kissé ross/ke iiieti.

Odalépett Sa- édioz é-
k1 ilt a.

Mi az, ki: icseni, a
elvan ros.szke.lv iP — 1-
leségétől, ami di a Litta
így csöppet sem gyöngéden vi­
szonozta kedveskedését tahin 
megint Nata-káx al van baj?

Sasa erre eipanaszolta a cseled 
engedetlensége* és hanyagság h 
valamint arc-eDn leleselé'ét.

Úgy, in ir megint igy vise* 1 II. III. 
kedtél, Natask*, nos, három nap 
múlva chilibe; ? nem is akarlak 
többé itt látni. Majd gotuloskod 
ni logok arról Is hogy egész Deb- 
no megtudja, hogy milyen in *g-
bizhatatlan e.-.-léd vagv 1

Ezzel megfogta Sn-u kezét és
bevezette a szobéiba \ kit ii lő
1 eggeli ill c-akhamar jókedvre
hangolta \ nseggint.

- Szerencsés véletlen volt az
tegnap, hogy meg tmitulk akadd-
lyozni a fekete lovag szökését 
monda Sasának, kezeit dörzsölve 
— tudod, kedvesem, hogy hajszá­
lon múlott és könnyen szerte fosz­
lottak \olua a mi szép álmaink a 
jövőre \ onatkozöhig. Képzeld 
csak, hogy ha véletlenül nem va­
gyok enyirc kötelességtudó, ez a 
Jarosinszky a legnagyobb nyuga­
lommal megszökött volna és mi j

üthettük \uhu a n\om.it Szeren­
csére ,i láncai még sértetlenek 
\ oltalí.

Mi történt az agyonlőtt bűn­
társ holttestével ?

A temető árkába fogom el- 
íöldvitetrMi'iidliatoin, remek lö­
vés volt az, amelyik' leteritettc; 
éppen a homlokéul találtam és a 
golyó s/.et ronesol i a az eg esz te­
jéi.

S.i'.i horzmigv a hallgatta a fér­
je elbeszélését és szinte meg* 
köninebülten lélegzett fel, mikor 
az fölkelt a reggelitől, liogv ismét 
i h áv (izzón.

- Remélem, hogy jói el fogod 
keszitoni az ('»/.pecsenyét I mon­
dd Yerseggin távozóban, mialatt 
újra megcsókolta Saséit.

\z őzoecsenv c pedig iiagv x c- 
■s/élyben forgott. Ugyanis Nata-Ka 
vissza akarván szerezni urának jó- 
indulatát, alaposan nírakott a tűz­
re, hogy a pecsenye jói ál-üljön. 
Ekkor azonban megjelent az ab­
laknál az. ö szive választottja, 
Spislió, a rendörkapitánv kocsisa.

- Spisko, egyetlen szerelmein
mumhi örvendezve és karjával

átkarolta a legény nyakát.
Spisko bután vigvorgott.

Mi hozott ide hozzám, Spis- 
ko? kérdé Nataska folyton csó 
kolgatva a kocsist Ián valami 
baj vám? vagy talán meglátott 
bennünket tegnap este a rendőr­
kapitány ?

Spisko nem felelt a kérdésre, 
hanem bután röhögve Így szólt:

özpecsenye. . ("»/.pecsenye 
van ma nálatok, ugy e, egészen az 
istállóig éreztem a finom illatát

Neked i- fog jutni belőle, ked
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len példa után 1344 és 248 és 268 80, 
összesen tehát 1860.80 dinárt tesz ki.

IV. Városi pótadó. A városnál fize­
tendő adók és járulékok. A pótadó 
minden évben változik és az 1938 évre 
59 százalékot tesz ki, még pedig min­
denkor az állami egyenesadó öszege 
után számítva. Jelen példánknál ez az 
összeg 1344 dinár, tehát a 59 százalé­
kos városi pótadó 793 dinár.

V. Báni rs városi kuluk. A fenti pél­
da alapján az 1344 dinár állami egye­
nesadót kell alapul venni és Így az 
összeg beleesik a kuluktáblázat 901 -löl 
1400-ig terjedő skálájába, tehát a báni 
kuluk 180 dinár és a városi kuluk 
szinten 180 dinár.

VI. Tiizoltóilleték. A ház minden be­
épített köbmétere után évenként 20 ; 
para a tiizoltóilleték. A városi műsza­
ki hivatal, Kralja Petra 25. második 
emelet 9. minden háztulajdonosnak 
díjmentesen rávezeti az adókönyvecs­
kéjére. hogy hány köbmétert tartal­
maz. a naza és ez mértékadó a tiizol­
tóilleték kiszámításánál. A mintául 
szereplő ház köbtartalma 345 köbmé­
ter. tehát a 1 iizoltóilleték egy évre 69 
dinárt tesz ki.

VII. Csatornázási illeték. Minden be­
épített köbméter után, aszerint, hogy 
.milyen a csatornázás, fizetendő az il­
leték. A csatorna minőséget szintén 
díjmentesen állapítja meg a városi 
műszaki hivatal. A például szereplő 
háznak csatornája be van kapcsolva a 
városi csatornahálózatba és ezért a 
csatornázási illeték 40 para kohméte- 
renkint. vagyis a mintául szolgáló ház 
.31.) köbmétere után 138 dinár.

Ezek szerint a városnál fizetendő a 
városi pótadó. báni és városi kuluk. 
tűzoltói Hetek és csatornázási illeték, 
amelyek a jelen példa után 793, 180, 
180. 69 és 138, tehát összesen 1360 di­
nárt tesznek ki.
»---« O »--- « O »----V O v—« o »—* o *>—*0

Fizesse m elő 
aRegcieli ll^siora

vesém sietett a szerelmes sza­
kácsnő a legényt biztosítani — de 
mondd csak, van ma este időd?

— Ugv hiszem, hogy nem lesz 
semmi dolgom.

- Jól van, akkor tehát ismét 
találkozunk!

— Hát szabad neked eljönnöd?
— Ü, én nemsokára egészen 

el fogok menni — monda fájdal­
masan a leány — olt, mennyire 
gyűlölöm ezt az asszonyt.

— Melyik asszonyt? - kérdő 
Spisko részvéttel.

— Az úrnőt.
Mit, az. úrnőt?
Igen őt, mert nagyon igaz­

ságtalanul bánik velem. Az ur el­
bocsátott ma engem, szerencsét­
len teremtést. Ezzel fejét a szere­
tőié széles vállára hajtotta és ke­
serves sírásra fakadt.

— Szeretném egyszer tnegbosz- 
sztilni magam — folytatta Natas- 
ka szemeit töriilgetve — oh, ha 
nem szántam volna neked is az őz- 

‘pecsenyéből, minden bizonnyal 
odaégettem volna.

Az Isten szerelméért, ezt ne 
tedd, hisz az borzasztó volna — 
kiáltott fel Spisko — nem, Na tás­
ka, édes szerelmem, mérsékelned 
kell magad. Ami pedig az elbocsá­
tásodat illeti, az még nem olyan 
bizonyos, a rendőrkapitány még 
meggondolhatja magát!

De az asszony árulkodik foly­
ton reám!

Majd alkalomadtán megbos­
szuljuk magunkat — mondá Spis­
ko. kinek fejében csak egyedül az 
őzpecsenye járt most.

— Istenem, odaég a pecsenye — 
kiáltott most hirtelen Nataska. —
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Németország az eddiginél nagyobb 
mennyiségű bort vásárol Jugoszláviából

A jtigoszláv-ncmet fteresüedelmi tárgyalásod 
eredménye

.**v -tw
turistáknak 1,400.000 márkát fo- ; 

lyositanak.

A kettős birtokosok kérdését a 
szeptemberi megbeszélésen fogják 
rendezni. A Grácban vagy Lyublya- 
nában megtartandó értekezleten a 
határmenti forgalom ügyében is dön 
lenek majd.

------------- o--------------

Ä vslágpoSiífföa helyzetének ölzomyía- 
lansága miatt, nagyon lanyha az 

építkezési kedv Noviszádon
Áprilisbon mindössze 3,985.880 dinár ériéiül épitfiezés történt

A Berlinben megtartott jugoszláv- 
német kereskedelmi tárgyalások so­
rán több fontos kérdésben történt 
kedvező megegyezés. így Németor­
szág 150.000 hektoliter jugoszláviai i 
bor kivitelét engedélyezte Németor­
szágba. Ebből a menyiségből 50.000 
hektoliter délstájerországi bor lesz.

A Jugoszláviában utazó német i

A világpolitikai helyzet bizonytalan­
sága a gazdasági életre is rányomja 
bélyegét. Végre valahára állandósult 
a jó időjárás, amely alkalmas lenne 
az építkezésre, csakhogy most meg 
ellanyhult az építkező kedv es április 
hónapban

mindössze 3.985.880 dinár értékű 
építkezés történt Noviszádon.

Lrigedélyt kiadtak 33 földszintes, 3 
egyemeletes. 3 kétemeletes és 1 há­
romemeletes ház építésére.

Az alábbi kimutatásban közöljük az 
építtető nevét, mit és hol építtet, a 
költségvetés összegét es az építő vál­
lalkozó nevét:

Krávisz József, hozzáépítés, Sztevana 
Szremca 5 (38.000) Maca János. Gli- 
sics Miklós, földszint. Por. Radnicskog 
20 (20.000); Kreszankó József, udvari 
épület. A róna Zagorice 10 (16.000) De­
vi cs Katica földszi., Sztevana Nikoli-

tya (16.000); Kovacsevics Ferenc és 
Katica, hozzáépítés, Grozdova 8 (8000) 
Jovanovics Vlasztimir, hozzáépítés, — 
Bácska 64 (5000) Damjanovics Jován, 
földszint, Jov. Babunszkog (16.000), — 
Pusván István, földszint, Kiszacska u. 
(12.000) Szlivka Mihály. Schossbeiger 
Dusán, udvari épület, Kiszacska 42 
(12.000). Dimitrijevics Jóvá, átalakítás, 
Szuve Vük oviivá 35 (1000). Radinovics 
Szteván, ajtó, Temerinszka 104 (1000). 
Mijatovics Milán, földsz. P. Popaditya 
34 (21 000' Boskovics Grozda, földsz. 
Sz. Vitkovitya 4 (10.000) Dejánovics
Mita. Hadzsics Híja és Lázár. II. eme­
let építése. I Szubotitva 7 (320.00).
Szedmakov Branko. három em. építé­
se, J. Gyorgyevitya 6 (452.000) Czo- 
czek Pál. Nagy Ferenc, földsz. ép. Kv. 
Petra II 121 (30.000), Bajon András. 
Jankovity Katarina, földsz. Dudarszka 
20 (50.000). Resnvák András. Koszedi- 
nac Miklós, földsz. Gundulityeva 17 ;

(60.000). Kobac Dániel, földsz. Orlovi- 
tyeva Pavla 43 (9000) Zllcsics György, 
Nosza k Géza és Mária, földsz. Pét lova 
hosszabbítás (20.000). Farkas Béla és 
Margit, földsz. Sztanoje Glavasa 83 
(10.000). Úri István és Aranka, földsz. 
Radnicska 11 (10.000). Korda Nándor 
és Sárkány János, földsz. SarpUinin- 
szka 10 (16.000). Belke Pál és Katalin, 
földsz. Kotorszka 29 (5000). Bencer Fii- 
lop, földsz. Laze Lazarevityeva 5. 
(12.000). Kricsevics Ivan, lokál, Cara 
Dusana 75 (800), Fodor István. Toten- 
heimer László, földsz. Radnicska 21 
(17.000) Bódi Imre. Takács János, hoz­
záépítés, Leptirova 12 (12.000) Tallósi 
György. Juhász Sándor, földsz. ép. Jo­
lija u. (12.000). Lovrekovics György, 
földsz. Hranilovitya Prote 29 (10.000). 
Marjanovics Erzsébet, üzlethelyiség, J. 
Szubotitya 24 (800) Grnya Sándor. Kar­
di Mita, földsz. Dim Arvramovicsa 8. 
(45.000). Manojlovity Szlavko, em. épí­
tés, Zemljana csuprija 9 (46.000). Bu- 
jaklija Rúzsa, I em. Szkerlics 8 (70.000) 
Veirnann Károly és Blumenstein Pé­
ter, földsz. ép. D. Avramovics 16a 
(32.000). Pctrovity Lázár, földsz. Te­
merinszka 73 (38.000). Dujics Mara. ud­
vari, Babitya Pavla sarok (7000) Lázár 
Pál. Schmidt Antal, hozzáép. Liman- 
szka 3 (18.000) Wagner Ferenc. Diener 
Gyula, bontás, Vojvode Bojovitya 
(2000). Diener Julija és férje, I em. Bo­
jovitya (250.000) Fischer Pál. Haller 
Henrik, II em. Zseleznicska 93 (190.000) 
Paquor és Haller. Kricskov Radivoj, 
átalakítás, Sv. Savszka 21 (20.000). Pet- 
ljanszki János, földsz. Szlana Bara 
(8000). Dussing Alfred, földsz. cp. Rib- 
n.iak 20 (10.000) Vujcsity Zsivko. Vo- 
lenc János, földsz. Paunova 3 (10.000), 
Rainac János, földsz. Paunova 6 (6000). 
Nemes Terezija. hozzáép. Bagrenova 
21 (12.000) Pál Illés. Noll Mihály, föld­
szintes, Bacska 3 (41.000). Szántai Já­
nos, földsz. Tolsztojévá 51 (44.000). Kli- 
novszki Antal, csirkeól, Fruskogorszld 
put 18a (1200) Fülöp János). Pete Ju­
liana, hozzáépítés, Emila Csak re 20 
(14.000). Vinai Vasza, földsz. Gundulics 
17 (48.000) Hill József. Mojszovity Pé-

Isten veled, Spiskóm! Ne feledkezz 
el, hogy ma este a pincében.

— Úgy, mint tegnap, a viszont­
látásra... a pincében — kiáltott 
Spiskó, mialatt még egész soroza­
tát. a csókoknak vette át. Natas­
ka pedig a kályhához lépett, hogy 
folytassa a dolgát.

56. fejezet.
AZ ÁRULÁS

Hogy mennyi ideig aludt Benja­
min doktor, maga sem tudta el­
képzelni, amikor felébredt.

Vizsgálódva tekintett körül és 
csodálkozva nézte a helyet, ahol 
oly sokáig aludt.

Csak most kezdte belátni, 
hogy minő szerencsés helyzetbe 
került, hogy nem kellett kint a té­
li fagyban rejtőznie, hanem egy 
előtte ismeretlen nő jóvoltából ily 
kényelmes búvóhelyre juthatott.

— Vájjon ki lehet?------kénlé
saját magát Benjamin doktor — 
csak annyit mondott, hogy Jaro- 
sinszky barátnője! És ez elég! Ha 
ő csakugyan az, akkor még van 
remény arra is, hogy a borzalmas 
helyzetben sínylődő vezérünk ki 
is szabadulhat.

Benjámin doktor afelől szere­
tett volna tájékozódni, hogy meny 
nyi idő lehet. Bár nagyon nehéz 
volt e felől eligazodnia. Annyit 
mégis képes volt megállapítani, 
hogy késő délután lehet és igy ő 
több mint 12 óra hosszat aludt.

A nyugodt és kellemes alvás 
visszaadta erejét, úgy, hogy szin­
te oroszlánnak érezte magát.

Körülbelül két óra telt el azóta, 
hogy felébredt és ezalatt Benja­

min doktornak elég ideje volt, 
hogy a helyzetet elgondoja.

Közben egészen besötétedett, 
mert az a kis világosság is, amely 
a pincébe szűrődött, teljesen el­
tűnt.

Mindenfelé vak sötétség ural­
kodott.

Benjamin doktor már-már ké­
telkedni kezdett abban, hogy a nő, 
aki öt igy elrejti, aki őt megve- 
delmeztc, újból meg fog jelenni.

Egyszerre azonban, amidőn már 
Benjámin doktor izgatottan ügyelt 
a legkisebb neszre is, a pinceajtó 
felől, ahonnan lépcsők vezettek le­
felé, zaj hallatszott. Egész tisztán 
kivehető volt, hogy valaki a kul­
csot a zárba tette.

Az ajtó kinyílt és egy lámpa 
fénye volt látható.

Benjamin doktor megkönnyeb­
bülten lélegzett, amidőn a lámpa 
fényénél egy női alakot pillantott 
meg, aki óvatosan nézett körül és 
úgy közeledett.

Benjamin a nőben Sasát ismerte 
föl, ugyanazt, aki őt a pincében 
elrejtette.

— ön ébren van, uram? — kér­
őé Sasa, amint oda ért.

— Igen, már régóta — felelte 
Benjámin — és mondhatom, nsz- 
szonyom, már aggódni kezdtem 
ön miatt!

— Miattam vagy pedig a segít­
ségein miatt? — kérőé mosolyog­
va a nő. — He bárhogyan is gon­
dolta, azért jöttem, hogy önnek 
ennivalót adjak.. Itt van, uram, 
vegye!

Sasa a legjobb falatokat hozta 
el Benjámin doktornak. Oh, ha 
Nataska és szeretője Spisko ezt

látták volna!
Az ennivalón kívül egy üveg jó 

bort is hozott Sasa magával.
Benjámin doktor mohón \ ette 

el az ételt és italt Sasától és egyik 
ládára helyezé.

— Mielőtt azonban hozzálátunk
— szólt Benjamin doktor — en­
gedje meg, hogy az ön kiléte fe­
lől érdeklődjem!

— Verseggin Sasa vagyok!
— Ah, a rendőrkapitány leánya

— szólt csodálkozva Benjámin 
doktor.

Sasa hangosan nevetett.
— A felesége vagyok a rendőr- 

kapitánynak — felelt Sasa — aki c 
falak között uralkodik!

— Úgy?
— Igen! — felelte Sasa — és ön

kicsoda?
— Doktor Benjamin vagyok — 

mutatá be magát. — Jarosinszkv 
László barátja és társa. A másik 
barátomat elfogták, amidőn meg­
kíséreltük Jarosinszkyt kiszabadí­
tani!

— Ma temették el őt — szólt 
közbe Sasa — az uram mesélte
éppen! ö már kint fekszik a :eine- 
tőben, ott, ahol a gazembereket
szokták eltemetni.

Benjámin doktor kezéből szin 
te kiesett a villa és szemeibe 
könnyek gyűltek, amint ezt meg­
hallotta.

— Eltemették? Korsakoff őr­
nagy meghalt tehát -- söhajtá 
Benjámin doktor — Isten az ég­
ben a tanúm, hogy engem nem 
terhel mulasztás az ö haláláért! 
Nyugodjék békében.

(Folytatjuk)
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lor és János. tidv. ép. Koszovszkl 13 
(115,000). Kralik Teréz, földsz. Ruszka 
ul (25 000). Papp Ilona, földsz. Jana 
Kopilara 42 (12.000) Djurovlcs Szava 
cs Tinka, földsz. Rajkovics Gjordja 22 
(54.000) Fehérvári Illés. Vadász Bar- 
bala, földsz. Jolina 2 (4000) Kovács
István. Orglncsevics Ivan földsz. Zrin.i- 
szkog 325 (HOOOOi Katyanszki Daniid. 
Kiszelica Pera, földsz. Jug. Bogdano­
va 37 (12.000) Letics Színia. Alekszics 
Vaszilije. hozzáépítés. Radnicska 43 
(19 000). Hajlova Erzsébet, i Cuslég Ro­
zália. hozzáépítés. Kr. Petra ír 121 
(75.000). Klein Adolf, ablak, Kumilt- 
tveva 09 (600) Buják Péter. Wcrtheim 
László, udvari ép. Zseléznicska 20 
(120.000) Szántó Emil. Kecskemét Ju­
liana, hozzáép. Szlovacska 6 (3000).
Pctric Elza. hozzáép. Tone Hadzsltya 
7 (6000). Schranz Ferenc, földsz. Pri- 
morszka 24 (25.000) Haasz Fülöp. Pav­
lov Zsárko, I em. Arh. Rajitva 9 
(150.000). Balasity Gizela és Jeler.a. 
hozzáépítés. Arh. Rajitva 9a (21 000) 
Crepnjac Milivoj. Rlbik János, földsz 
Prota Hranilovitya (14 000). Jovanovics 
Dusán, földsz. A. Teodorovitva 9 
(20.000). Perlity Lazar, földsz. Morav- 
’ka ul. (25.0001. Kurbatvinszko Gusz- 

l.iv. udv. ép. Kiszacska 33 (2460) Jová- 
novics Dusán. Cinkovitv Milovan. 
földsz. ,T. Obrenovitya (80.000) Brenner 
Jakab. Földi Sándor, földsz. Arsze 
Teodorovitva 3 (50.000). Radivojevics 
Vaszilije. I em. Sztrazsilovo 29 (190 000) 
Kiszelicski Szlávko. földsz. ép. Kiszacs­
ka 25 (55.000) Turanszki István. Szűcs 
Anna, földsz. Arsze Teodorovitya 23 
(90.000) Szűcs Ferenc. Dr. Nikolity L.iu- 
ba. 11 em. Cara Nikolaja (500 000). Dr 
Nikolics Ljuba, III em hozzáép. C. Ni­
kolaja (90.000) Schmidt Fülöp. Klet) 
György I em. hozzáép. Ribnjak (16.000) 
T’lavecz Mihály. Gottlcr József, mű­
hely, Ljubljanszka 28a (6000) Dietrich 
Fülöp.

Nem oszlatják fel az ötszáznál kisebb 
taglétszámú fparíesíüleíeket

A fopoIa{árásl Iparosok beadványa a kamarához és a
kamara válasza

Kupuszina környékén 
veszedelmesei fenjed az 

állaíjárvány
Fimarad a píínííö dr üupmxínaí 

xásxlósxvntclés
Kupuszinán és környékén a ha- 

sltott körmü állatok száj és köröm­
fájása olyan nagymértékben elter­
jedt, hogy a községnek úgyszólván

•z egész tehénállománya meg­
betegedett.

Fddig több tehén elpusztult. A ható­
ságok minden óvóintézkedést meg­
tettek. hogy a járvány terjedését 
megakadályozzák. A község főbb ki- | 
járóihoz csendőröket állítottak és 
mindenkinek, aki a községet elhagy­
ja fertőtleníteni kell magát, úgy­
szintén a lovakat is.

A veszedelmes járvány miatt a ha­
tóság a tűzoltóságnak püskösdre 
kitűzött zászlószentelését betiltotta.
A tüzoltótestület úgy határozott, 

a zászlószentelést augusztust 14 
én tartják meg.

□ Unt kamarai tagságot kaptak a 
petrovgrádi vendéglősök. Petrov- 
grádról jelentik: A kereskedelem­
ügyi minisztérium jóváhagyta a pe- 
trovgrádi kereskedelmi és gyáripari 
kamara szabályzatának módosítását. 
M.nt ismeretes a szabályzatot a ven­
déglősök kérésére módosították, akik 
az eddigi négy helyett hat kamarai 
tagságot kaptak azzal az indokolás­
sal, hogy számuk a kamarai szabály­
zat meghozatala óta 50 százalékkal 
emelkedett. Az uj kamarai tagságo­
kat a jövő év elején megtartandó 
részleges kamarai választásokon töl­
tik be. Jóváhagyta a kereskedelem­
ügyi minisztérium a kamara uj ügy­
osztályának szabályzatát, a báni hi­
vatal pedig beküldte a kamara 1937 
óvi zárszámadását. .

Az iparosok élénk figyelemmel kí­
sérik az uj iparostörvény tervezetét, 
amely több uj lényeges intézkedés*, 
tartalmaz. így a törvény egyik ter­
vezett uj intézkedése volt az hogy

csak azok az ipartesttiletek ma­
radhatnak önállóak, amelyeknek 

legalább ötszáz tagjuk van.
Lz az intézkedés létérdekében érin­
tett igen sok falusi ipartestületet és 
ezért a vidéki iparosok megmozdul­
tak a tervezett intézkedés ellen. A 
noviszádi kereskedelmi és iparkama­
ra is interveniált ebben az ügyben 
az illetékeseknél és sikerült elérni 
azt, hogy ne 500, hanem 300 tag le­
gyen a legalacsonyabb szám. Bevet­
ték a törvénybe azt is, hogy jelen­
legi ipartestü etek csak akkor vesztik j 
el önállóságukat, ha tagjaiknak szá- j 
ma 200 alá száll. Valószínű, hogy a ! 
törvény meghozatalánál kimondják. I 
hogy

ez n korlátozás csak az újonnan 
alakítandó ipartestületekre vo­

natkozik. I
A topolai járás iparosai május első | 

felében gyűlést tartottak, amelyen '

foglalkoztak az iparosügyekkel és 
errevonatkozólag beadványt adtak a 
kamarához. ICérték a kamarát, 
hogy járjon el abban az irányban, 
hogy az uj törvény ne csak az enge­
dély nélkül dolgozó iparosokat bün­
tesse meg, hanem azokat is,

akik munkát adnak az ilyen ipa­
rosoknak.

A kamara errevonatkozólag azt vá­
laszolta. hogy

ilyen értelemben már elkészült 
egy rendelet, amely most az ille­
tékes minisztériumban áll jóvá­

hagyás előtt.
Kérték azt is. hogy vonják vissza 

azt a rendeletet, hogy a kis kőműves 
és kőfaragó mestereknek nem szabad 
tanoncot alkalmazni. A kamara erre- 
vonatkozólag azt válaszolta, hogy 
legközelebb ezt a kérdést is beható­
an tárgyalják. Végül azt kérték a to- 
polajárási iparosok, hogy

nz ipartest öletek vezetőségét to­
vábbra is három esztendőre vá­

lasszák,
ne pedig egyre. A kamara ezt az in­
dítványt Is magáévá tette

Adatok a femerim iparosság 
történetéből

Irta: Gőbel Oltó

Bár a céhekről szóló rendelet 
188. szakasza világosan előírja, 
hogy »tilos bármi ürügy alatt is a 
céh jövedelmét lakomákra, vagy a 
céh akár egyetemes, akár néhány 
tagjának mulatság céljaira fordí­
tani«. A temerini céhmesterek ez­
zel ugylátszik nem igen törődtek, 
mert a pénztárkönyvben ilyen té­
telek igen gyakoriak mint pl. egy 
tagtár; link temetésekor 

kis áldomásra adtunk 17 fo­
rint 20 krajcárt,

vagy egv kevés áldomásra költség 
27 forint 2G krajcár, vagy kis déli 
áldomásra 15 forint 12 krajcár, 
vagy az évenként karácsony táján 
történő céhmester választáskor 
kis áldomás 24 forint, 7 font sza­
lonna 7 forint, kenyérért 1 forint 
15 krajcár, só és paprikáért 10 
krajcár, egy font gyertya 1 forint, 
egv itce sör 15 krajcár, fél tucat 
pohár 36 krajcár,

széktörés 2 forint 
összesen 35 forint 76 krajcár. A 
templomi székek beszerzésére 100 
forintot ajándékoztak, a harang 
beszerzésére is szépen adtak. Vi­
szont ha a tagtársak temetéséről 
valaki elmaradt, 20 krajcár bünte­
tést kellett fizetni, annak ellenére, 
bogv a kis áldomáson sem vett 
részt. Viszont vigasztalásul az 
utókornak, álljon itt egy végzés, 
tanúságul arra, hogy 

a finánc már akkor is járt­
kelt.

1857-ben május 4-én 1391. szám 
alatt a neusatzi adóhivatal Gyu- 
roska János céhmestert 18 kraj­
cárral büntette meg, mert bélyeg 
nélkül kiadott egv bizonyítványt, 
amelyre hat krajcáros bélyeg járt 
volna.

A temerini céh zászlóját 1 Sül­
ben szentelték fel,

a zászlón már nincs szeg. csak a

tartója. Az ünnepélyről sincs sem­
mi leírás, s csak a pénztárkönyv­
ből lehet megállapítani, hoirv ak­
kor már nagyobb áldomás volt, 
mint rendszerint.

Ugylátszik az áldomás számlák­
ból, hogy abban az időben a cch- 
mesterck igen szerették a társas 
összejöveteleket, s hogy ott na­
gyon jól érezhették magukat, 
mert gyakran össze jöttek és 
nagy egyetértésben szórakozhat­
tak. De sajnos a látszat csal, mert 
valójában egymás között vetéiked 
hettek és némelyik foglalkozási 
ágat nagyon lenézhették, s ki gú­
nyolhat Iák, ami sokaknak keserű­
séget is szerzett, erről tanúskodik 
az alábbi okirat, melyben »A Te- 
merin város céhbeli mesterek, 
Csizmadia, Szűcs, Szabó, Takács é- 
a többi Egyesült mesterek ajánl­
ják és

kötelezik magukat a károm­
kodás ellen.

A káromkodás e napságfól tilos, s 
a mestertársát egyáltalán senki ne 
merészelje kigunyolni és illetlen 
szóval megsérteni nem szabad. 
Sem borozás felett, sem céh gyű­
lés alkalmával és különösen, ha 
valamely mester társunk az Úr­
istent káromkodással megsérti, a 
legelső büntetés 1 forint, a máso­
dik büntetés 2 forint és ha vala­
mely mestertársunk mestertársát 
a céhébe kigunyolja, vagy illetlen 
szóval megsérti, az 1 forintra bűn- 
tetődjön.« Kelt Tcrnerin, 1871. jú­
lius hó 9-én. Horváth József fo- 
céhmester, Kalapáti Sándor, Sülle 
Sámuel alcéhmestcr, K'ss József 
céh.jegvző jelenlétében az összes 
céh mesterek mind aláírták illetve 
az irni nem tudók a kézjegyüket 
tettek s hitelesség kedvéért az ok­
iratot spanyol viaszos pecséttel 
ellátták.

1873-ban az uj rendelkezés ér­
telmében a céheket feloszlatták és 
helyettük az Ipartársulatok léptek 
életbe. Ezzel egy régi szép kor 
szokásai lezárultak és lassan-Ias- 
san a feledésbe mennek . ..

Tememben a majdnem hatvan 
éven át fennálló céhek 1873-ban 
feloszlottak s helyébe az Ipartár­
sulatot alakították. Megszerkesz­
tették a Tememben fennállott 
egyesült, asztalos, bognár, kovács, 
lakatos, szíjgyártó, szabó, csizma­
dia, szűcs, takács céhek helyébe 
alakult Temerini Ipartársulat uj 
szabályzatát.

Az akkori ipari viszonyok hatá­
sa alatt már bevettek több szo­
ciális intézkedést! pontot is. Töb­
bek között, hogy a társulati tago­
kat, vagy hozzátartozóikat, a vé­
letlenül érhető ínségtől megóvják, 
ezért

önálló betegsegélyző, évdlj 
és segély pénztárt alapítanak

s ebből fedezik az ingyenes orvo­
si segélyt, továbbá a véletlen sze­
rencsétlenség által munkaképte­
lenné vált szegény tagok, vagy 
gyámoltalan özvegyei bizonyos 
évenkénti összeget, vagy egyszer 
és mindenkorra bizonyos segélyt 
nyernek. A munkás vagy munka 
hiányból eredő bajok ellen a tár­
sulat tagjait megvédik. Előmozdít, 
ják a tanoncok és segédek általá­
nos szakképzést szakiskolák fel­
állításával stb.

A volt céhtagok belépési dija 2 
forintban, az uj tagok di ját 5 fo­
rintban állapítják meg. A tajsigi 
di j évnegyedenként 10 krajcár. 
151 mester iratkozott be, akik 37 
segédet és 47 tanoncot foglalkoz­
tattak.

Az alapszabályok miniszteri jó­
váhagyása után 1874. szeptember 
8-án megtartják az alakuló köz­
gyűlést s azon elnökké a volt céh- 
mestert: Schöner Józsefet, alel- 
nőkké Flórián Eleket, pénztárossá 
Ad ám Ferencet, társulati jegyzővé 
il.i. Lepár Jánost választották, a 
választmány tagjai: Tóbiás József, 
Borsányi János, Lepár János, id! 
Borsányi József, Pósz Fülöp, Meri 
Hván. Liptai Antal, Vigh József 
és Nagy János.

(Vége közetkezik)

A jugoszláviai cukor­
gyárait és a foy yaszíó 

közönség
A cukorfogyasztó közönség most 

kezdi érezni a cukorgyáraknak azt 
az intézkedését, hogy ezentúl a ke­
reskedőknek cukorrendeléseik alkal­
mával csak egy harmadrész kristály- 
cukrot adnak, mig kétharmadrész 
kocka és süveg cukrot. A fogyasztó- 
közönség. amely épen a nehéz kere­
seti viszonyokra való tekintette] az 
utóbbi évtizedekben erősen rászokott 
a kristály cukor fogyasztására 

igen kellemetlenül érzi ennek a 
rendelkezésnek a hatását, 

tekintettel arra, hogy a kocka és 
süveg cukor 2—2 és fél dinárral drá­
gább kilónként a kristály cukornál, 
pedig ennek ára is több, mint ameny 
nyinek a mai kereseti viszonyokhoz 
mérten lennie kellene. A kristály 
cukrot, ma 12.50—13 dinárért, a 
kockacukrot pedig 14.50—15 dináros 
áron adják el a kiskereskedelemben.
A kristá’ycukor eladását korlátozó 
intézkedés. — ami tulajdonképen 
burkolt árdrágítás. — különösen 
most a gyümölcs befőzés előtt érez­
ted kellemetlenül hatását és tartani 
kell attól, hogy a gyümölcs konzer­
válásra is bénító lesz.
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A la^csz'áv állam­
vasutak 470 u| vasúti 

kocsit vásárol
A vasmi Kocsival a jugoszláviai, 
olaszonxági és lengyeiorsxági 

gyárait szállítják
Beográdbó! je’entik: A közlekedé­

si minisztériumban tervezetet dol­
goztak ki 470 normális és keskeny- 
nyomtávu vasúti kocsi beszerzésére. 
A vasút részére személykocsikat, cisz 
torna- buzaszállitó- és egyéb teher­
kocsikat vásárolnak.

A minisztérium az uj vasúti ko­
csikat a belföldi, olaszországi és 
lengyelországi gyárakban kíván­

ja beszerezni.
;'Az egész anyag beszerzésére uj h1- 
tel szükséges, mert a vasúti anyag 
beszerzésére rendelkezésre álló 400 
millió dinár hite’t már elhasználták. 
A Lengyelországból beszerzendő va­
súti kocsikat nem készpénzben fizet­
né ki Jugoszlávia, hanem azok ér­
tékének megfelelően dohányt szál­
lítana.

»*»□<*««
O Sertésvész Északbánátban. Ki- 

Jrndáról jelentik: Felsöbáná'ban is 
je'entkezett a sertésvész. Fdd:g még 
nem öltött komoly méreteket, de a 
k:kindai főszolgabiróság illetőleg dr. 
Brozovics Leander járási á:' itorvos 
megtette a szükséges óvintézkedése­
ket. A betegség eddig csak Szaján- 
ban jelentkezett.

□ Kivonják n forgalomból az 
rszirák arany és ezüstpénzeket. A
német birodalmi pénzügyminiszter a 
'be’rgvnvniszterrel egyetértőén ren­
deletét adott ki az osztrák 10O és 25 
silling névértékű aranyérmék, to­
vábbá az 5 és 2 sillinges ezüstp nz?k 
(bevonásáról. MTndezek az érmék ju- 
iirus 13-ig lehetnek r.-ak forgalom­
ban, utána már nem. Az aranvér- 
m 'két 1933 julius 15-ig, az ezüst 
pénzeket ped’g 1933 december 31-ig 
cserélik be. A beváltási arány 3 sil­
ling egyenlő két márkával.

□ A budapesti terménytőzsdén 
beszüntették a határidőüzlcteket. A 
budapesti terménytőzsde tanácsa az­
zal a kéréssel fordult a kormányhoz, 
hogy engedélyezze újból a búza és 
rozs határidő üzleteit. A kormány 
rzonban elutasította a kérést. A 
tőzsdetanács arra az á’láspontra he­
lyezkedett, hogv a búza és rozs ba­
táridő üzleteinek betiltása következ­
tében a kukorica h-Váridö üzleteit *s 
be kell szüntetni. Erre a beszünte­
tésre az uj kampány megkezdésekor 
ke-ül sor.

□ A vetés-’k állása ÉsznkMnát- 
bnn. A repce elvirágzott, a káros 
befolyások folytén azonban az id m 
n-'Tvon gye-'"e termésre lehet szá­
mítani. — A búza m’ndenütt erőtel- 

Ije-en fejlődik a kl'átás ig-'n kedve­
ző. A mé'vebb'm fekvő fo'dekneK 
az idén nem ártott meg a ta'ajviz 
— A lucerna és lóhere szintén jó! 
fpi’ődik, de a hernyók nagv károkat 
okoztak. Az első kaszálás már meg­
történt, de a szénát tönkretette az 
utóbbi nanok állandó esőzése. — Az 
őszi árna és a rozs már kalászba bo­
rult. jó közepes termés várható. — 
A tavaszi árpa és zab szénen fejlő­
dik. A tengeri első kapálása most 
van folyamatban, ugysz'n'^n a tá­
nyérrózsa is. Az Idén nagy területet 
vetettek be tánvérrózsával és rici­
nussá1, a múlt évi jó árakra való te­
kintettel. — A burgonya rekordter­
mést ígér. A gyümölcsfák termését 
elvitte a fagy, csupán az almafáktól
lfb"t várni valamelyes termést.
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KOCS, MINDENKIT CSODALATRA EJT SZER SZINOSSZEALLITASA- 
V« vő"« «V«. to MŰVÉSZI KIVITELÉVEL. PAZAR KOMKOR 

KÉNYELMES ITAZAS. MEGBÍZHATÓ MOTOR NAGY TELJESÍTMÉNY- 

NVE, ES TORR MAS ELSŐRENDŰ TULAJDONSÁGGAL RENDELKEZIK 
AZ 50 LÓERŐS B. M. W. LIMOUSIN ES KABRIOLETT

képviselet :

PE LA UTÓ
BEOGRAD, Zorina 90-92

APBÓSlRBETiSíli
I— dinár, NAGY BETŰS i‘- dinar.ti ;y h tk 'zna-, mint vasrrnap ecy szó 

A eakisebe apruhirdetás ára tdinár Hirdetésedet a másnapi lapra dé unn 
3 óráig, s.omnton dél' 12 órái: ve zün< fel. A hirdetési adó a hirdetőidet terheli

Kasra

jubileumi szabadtéri élj- 
adások Temerinben

I K E H ESI. ET

Az lnnrte"sf'i!ct jubileumi (innepilvjnek kereten 
belül, pünkösdvasárnapján délután 3 órakor

díszieleonulásl
rendez a futballpályara, ahol 4 órai kezdettel az 
egyes ipará jak el >k pben és versben sz bóltkusan 
mutatkoznak be. Befejezésül bemutatásra kerül a

GySn jySs boti rőt a körmagyarja
A pályára felnőttek csak a jub lcumi ie’v.nnyel 
lephetnek be. A jelvény ara 5 dinár. Külön he* 
lép"di;at a jelvény viselnie délután nem fizet. 

Gyermekek jelvény nélkül 1 dinárt fizetnek.

Fste 0 órakor szabadtéri díszelőadásban 
színre kerül Ernőd—Szirmay

Mézeskalács
című daljatéka 20 tagú zene- és 60 tagú -énekkar­
ra!. — Helyirak: 25, 20, 15, 10 és 6 dinár« 
Jegyek elővételben keddtől kezdve naponta este 
ö vs S óra között a testület irodájában kanhatok. 
— Vidéki jegyigénylések az Ipartcstülcthez i 

tezendok.

luoseLb házaspár, aki a fejeshez is 
őrt, tanyára béresnek kerestetik. Petra 
Zrinjszkog 5G.. Noviszád. 348U

Varrólányt, perfekt munkaerőt fel­
vesz azonnalra xGizi« szalon, Novi­
szád, Vojvodjanszka u. 25. 3509

Varrólányt azonnalra keresek. Ornja 
szalon, No\ iszúd, Danicsicseva 16.

3510

TELEFON : 22- -030

Városi Mozij Subolica
Csütörtöktől—vasárnapig 

A rejtelmes Ázsia óbredese:

Kelet lázadása
Érdek feszitő, romantikus történet. Izgalmas há­
borús jelenetek a sivatagban. Az angol titkos 

szolgalat ügynökei harca a lazadokkal.
A főszerepben:

ERROL FLYNN és kAT FRANCIS
Rendezte:

WILLIAM DltfTERLL, a „Vastnur" és a „Zola“ 
ciuiü Ültnek alkotója.

Gazdaf és érdekes uis römüsor !

K V 1. ü N F E 1. E

ELADÓ

Értesítem a hívőket, hogy a Jézus 
szt. szive ünnepe nem junius 3-án, ha­
nem f hó 24-én lesz a petrovarauini 
Jézus szt. szive templomban, Frarko­
pp nszka ucca. 3500

DR. FILIPON CREME
a legjobb és legkedveltebb nnppa!' 
krém. Ara helyben 12—, vidéken 14 — 
dinár. Apoteka Kiichler, Vrsac. 2171

SOLUliS LÁMPA 110 V. besugáro- 
z.isra, uj állapotban 1500 — dinárért 
eladó. Sztojánovics mehanikus, Novi­
szád, Trg Oszlobodjenja 6 Telefon: 
30—32 3490

Szcntbcrnáthegyi, fajtiszta, nőstény 
3 éves, nagyon szép példány, olcsón 
eladó. Cím a szuboticai kiadóban. 230

Tízholdas tanya a becsaji határban 
terméssel együtt azonnal eladó. Kb a 
fele búzával, a másik fele pedig kuko­
ricával van bevetve Ara holdanként 
0000.— dinár. Érdeklődni a Korona- 
vendéglőben, S'.táribecsej. 3505

Eladó háztetők
kiadóban.

és szölőföld. Cím a
3501

Nagyon jó állapotban lévő kitűnő
rövid, fekete, kereszthuros, elsőrendű
bécsi gyártmányú zongora eladó. Cim
a kiadóban. 3508

i

SZEPLÖ.IÉT garancia mellett 10 nap 
alatt eltünteti Frmina krém Száraz 
vagy zsíros 20— dinár Tiszta, fehér 
arcbőre lesz. Pari. Balog, Sztárt Be­
cse} 3117

SULFOTALC koloidkén gyógypuder, 
a fénylő zsíros arcbőrt napok a'att 
hamvassá, üdévé teszi. Orvosok ajánl­
ják. Kapható szaküzleiekben. Postán 
szétküldi 25.— dinár ellenében Rlum 
gyógyszertár Szubotica, főpostáva: 
szemben. ß

Eberhardt ekék, Pracner vetőgépek 
és mindennemű más mezőgazdasági 
szerszámok SZENES vaskereskedésben

248

LEGSZEBB 262

menyasszonyt Eoszoráá,
f.tlvlak. legmodernebb női gMhírof,xsiibók,
plisszek

ROfNICS /CATALINA
kézimunkái!eleiében, SUBOEICA, JelaSiéeva ul. 4

SÍESSEN Szenesnél
kerékpárt választani

A a gy vn las zték/
f0.000 dináros baleselbiztosifás

UjONNAN MEGNYÍLT a

Washinelen énerem 
mimrmmmimm
BECGRADBArV, n Bajion) piacon
Minden péntekenpénteken

APAI N
A bicskáink találkozóhelye. Kitűnő konyha, első­
rendű cigányzene! — Tulajdonos:

KarÁcsrmy! (Apatin)

Palf.cs Siirdö -
legszebb helyén 5 hnna szőlő ; VILI 7, anir>- 
mata vízvezetékei fürdőszobává*, azonnali beköt- 
ti zvsre eladó. Bővebbet L ndtz Aleksandcr pa- 
pirkcrcskcdoncl, Szubotica, btrosma'erova ul. 16. 

Telefon: 641.

BÚTORT készít szépei 
ŐR OlCSÓt

Szántó
riCA, 11mm

mübütor nsume 
SZUBOTICA, lliiminovshi 5.

■

ERI SS, ÉL O

ludasi ponty és 
palicsi kárász

naponként kapható SsulfOftCán
Malayutszítt Gyulánál

a haicsamokban

Urednlllvo i edeiloleti-Mcli* 
SztrkmlKtlg *■ kiadóhivatal i 

Nov $aéd, Kr. Fs-lra *1. íFu.0,„ púi 50 
Telelőn, 21 37, éjiéi 20 58
l'eleiós kiadó. Andié* UcnS

I km.. Mi H ettek Eereae
Pf el p I * t'a — Elólizeié*. 

bgy hóra ........ 2& ~ dinár
(kihordó útján 30 din.)

Három hón.................... ... 80*— dtnár
(kihordó útján 86 dia.)

Félévre................... 160*— dinit
(kihordó ót fán 172 din A 

zlart srakodnfvno Mej ftienlk napod* 
Poit. iekovni raéan - Po«'aesckl<*zim!r 

Zatueb, 48.692

Nyomatott aa vrama nyomdai müinie*ct es kiadóvállalat köríorgogépeo, felelős nyomdavezető: i rank József, Kralja Petra (1. (Futoski put) 51),

VT '


